

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

EN TORNO A LA CRISIS

A medida que se va acercando el martes, día en que, como de costumbre, tendrá lugar el primer Consejo de ministros de la semana, toma mayores vuelos la certeza de una crisis por discrepancia entre el jefe del Gobierno y los ministros representantes del bloque gubernamental.

Entienden éstos que señaladas reiteradamente en estos últimos días, y en el Parlamento, las diferencias existentes entre la mayoría y el señor Chapaprieta, no hay necesidad de acudir, como propone el jefe del Gobierno, a una votación desfavorable desentendida de antemano y que de rechazo habría de quebrantar innecesariamente a la mayoría, ya que ésta es la base obligada, dentro de estas Cortes, del futuro Gobierno y que a mayor abundamiento, siéndolo como es, el jefe del Gobierno parlamentariamente un solitario, sin otro voto que el suyo, no tiene razón de ser la experiencia que propone. De otra parte, se razona con el precedente de la crisis anterior, que fué acordada en Consejo de ministros. Y como quiera que en aquella ocasión el Gobierno acababa de ganar una votación de confianza, ha surgido el supuesto de si no se aprovechará la votación semejante que en las primeras horas de la madrugada—ya cerrada esta sección—habrá obtenido el Gobierno, para basarse en el estado precedente.

Estimase en algunos centros políticos que el nuevo Gabinete podría gobernar con las Cortes cerradas por vacaciones en una trece de algunas semanas, y entienden los jefes del bloque que el Parlamento no debe, en manera alguna, interrumpir sus sesiones; antes al contrario, es necesario que permanezca abierto, tanto por la política de orden público, el prestigio de la institución y el mejor juego político, como por la serie de importantes leyes que hay pendientes de estudio, tales como las presupuestarias, la política del paro obrero, el plan de obras públicas, el régimen definitivo de triplés, el de ordenación ferroviaria, la ley de Prensa, las leyes de protección a los humildes, como la de Pesca, la ley Electoral, etc. etc.

Urge, pues, por todas estas razones, que la política se vuelva a entrar cuanto antes, apartándose de ella las maniobras que de tiempo atrás se venían preparando y que ya han tomado estado parlamentario; las ingerencias de personas extrañas y aun de aquellas que por su cargo especialísimo deben estar apartadas de todo entremetimiento público, para así gobernarse por los trazos firmes de un Gobierno netamente mayoritario, sin incrustaciones como hasta ahora sufridas por el bloque.

#### REITERACION DE UN ESPIRITU

Que sigue flotando en el ambiente de que se respira en determinados lugares políticos las mismas esencias de las disueltas Constituyentes es un hecho de tal evidencia, que no hace falta esforzarse mucho en demostrarlo. Mas por si quedase alguna duda, se ha encargado de desvanecerla don Manuel Cordero, conspicuo socialista, cuyo es este juicio acerca de aquella disolución: «Así, dice, resultó malograda aquella generosa revolución del 14 de abril de 1831, que se quedó a mitad del camino en la realización de su obra.»

La repetición de testimonios parecidos en cuanto a propaganda oral y escrita se está realizando por los elementos dominantes en aquella situación, que dividió a los españoles en dos grupos, uno de los privilegiados y otro el de los expoliados y atropellados individual, colectiva y constitucionalmente, obliga a la insistencia *vehemente para el logro de un despertar ciudadano. La evidencia es que se está fraguando, el peligro que corre la nacionalidad española tan pronto vuelva a ser presa de separatistas y socialistas, pilares fundamentales de aquel período constituyente; la injusticia que habría de causarse a la civilidad española, recomiendo el mismo diario, el recuerdo sostenido de muchas cosas acaecidas en aquel período y que los españoles van olvidando.*

Es preciso que las conductas futuras de los elementos de orden amolden al ritmo que da el peligro y tomen las posiciones debidas antes de que el enemigo común se encuentre dentro del recinto. Es necesario que se temple el ánimo en los mejores propósitos, que éstos se traduzcan en decidida cooperación a la interesante labor social que el Gobierno tiene en estudio, para vigorizar, de una parte, la tónica económica, y de otra, las cordiales relaciones entre elementos dispares y que con nada mejor pueden sedimentarse que con obras socialmente eficaces y positivas. Y como remate, es necesaria la concordancia en otros órdenes ciudadanos y legales de todos cuantos rindan decidida culto a los postulados del E. L. A. S. N.

### Comentarios de la Prensa madrileña

«A B C»

MADRID.—Dice «A B C» que se le alcanzan las razones de la pugna dentro del Gobierno con ocasión de la crisis. Que se declara hoy o mañana, o por este u otro motivo, el fondo no cambia. La razón es porque se vuelven atrás de los compromisos solemnes los partidos del bloque, que prometieron el apoyo a la legislación económica proyectada.

Hay que despegar en las consultas si el desacuerdo afecta a todo el plan económico o a tal o cual proyecto o detalle. También han de seguir funcionando las Cortes y con qué plan económico se legalizar el presupuesto. En

el caso de continuar abiertas las Cortes, queda el segundo tamiz del debate, pues las minorías no renunciarán a que se explique bien lo que haya quedado en equívoco, ni se sabe cómo se remediarían los rozamientos que haya sufrido el bloque.

«El Debate»

«El Debate» dice que el comentario del asunto Nombela sólo ha sido de claridad y será lo mismo para cualquier asunto de igual índole.

Pregunta si no hay más remedio de lograrlo que suspendiendo la vida parlamentaria hasta que una Comisión dictamine. Nos parece mal el camino. Añá-



He aquí a la princesa Victoria, hermana del rey de Inglaterra, fallecida recientemente. En la «foto» aparece la princesa conversando con un niño en el Hospital Real del Condado, durante la visita que hizo el mes pasado a este centro benéfico.

de que existe en la sociedad prurito contagioso. A veces, ciertas crímenes y suicidios desarrollan otros análogos.

Pregunta si vamos a empezar la época en que todos creen haber visto algo irregular en la Administración y lo que tengan que decir y denunciar lo hagan dirigiéndose a las Cortes. Así ocurrirá que las Cortes no legislan y se convierten en Juzgado y Policía. Vuelva cada cual a su sitio. Si cualquier ciudadano tiene algo que decir a las Cortes, diga'lo, aunque fuera mejor denunciarlo valientemente a los Tribunales.

En otro lugar dice que la reforma constitucional se halla en marcha.

«El Sol»

Escribe «El Sol» que nos hallamos en puertas de una nueva crisis. El Gobierno va a obrar, según todos los augurios.

Esa voracidad política que ahora presenciamos con estupor es inexplicable. Ni en tiempos de la Monarquía restaurada se vio ese desfile de Ministerios en tan gran número.

Es un juego de prestidigitación de la política en que se desconoce el truco y se ignora la clave. Pregunta quién posee el secreto y termina diciendo que alguna vez se podrá poner claridad en estas cuestiones.

«El Liberal»

El periódico «El Liberal» dice que después del escándalo urge reparar el orden moral, materialmente perturbado.

Existen irregularidades en todo y hay que operar cortando por lo sano en las urnas electorales.

Crónicas del Extranjero.

La Prensa de la mañana publica también las crónicas de sus corresponsales en el Extranjero, que dicen:

Desde París, «El Sol» destaca las principales fases del debate de la Cámara francesa, diciendo que el Gobierno obtuvo la confianza por 351 votos contra 219. Añade que los Cruces de Fuego y los socialistas y comunistas están dispuestos a disolver sus organizaciones de ataque mientras el Gobierno presente el proyecto disolviendo los grupos de combate, otro agravando las penas por tenencia ilícita de armas y otro castigando las excitaciones a domicilio por conducto de la Prensa.

### Carta abierta para la señorita Teresa de Huidobro

Mi querida amiga Teresa: El hecho de lanzarte al periódico me agrada en extremo. Me demuestra que mis artículos sirven al menos para que otra pluma, tan hábil y conocedora de la forma literaria como es la tuya, exponga nuevas teorías sobre una cuestión que no pensaba tocar más; decir a las Cortes, diga'lo, aunque fuera mejor denunciarlo valientemente a los Tribunales.

Tus razonamientos están llenos de contradicción, sin duda por la indecisión que en ellos demuestras; tienen todo el candor de una balada azul donde la princesa sueña y aspira sin ver la realidad de la vida, porque la vida para ella no tiene más imprevisión que las que sus quimeras quieren tejer. La vida, Teresa, es algo más doloroso y más positivo.

Por eso mi impulso fué defender al débil, al enfermo y al pobre. «El paciente», esta vez, era la mujer; ella estuvo, está y estará siempre junto al hombre, en el trabajo y en todas las necesidades de la vida, hasta el fin de los siglos; porque aunque Dios no dijo que ella tuviera que trabajar, ella trabajó, trabaja y trabajará siempre. Si hoy lo hace en la mesa de la oficina, ayer lo hizo fregando el suelo de esa misma oficina...

A mí no podía sorprenderme que el hombre, por justo, encontrara mejor que la mujer quedara en ese segundo término para adjudicarse el primero para él. «Ellos» no pueden consentir que las madres se ocupen de asuntos que las priven de sus encantos; lo más, lo más que puede consentir es que su mujer lave dieciocho o veinte sábanas, la muda de la familia entera, y después de fregar suelos, escaleras, hacer la comida y arreglar a sus hijos salga al campo a sallar cien carros de tierra con él, bajo un sol que la abrasa.

El hombre sólo puede consentir lo que crea «discreto» y por eso

### NUEVA DIRECTIVA LA ASOCIACION DE INGENIEROS INDUSTRIALES DE SANTANDER

En la sesión celebrada recientemente por la Asociación de Ingenieros Industriales de Santander, fué elegida la siguiente Junta directiva:

- Presidente, don Antonio Lamera.
- Vicepresidente, don Salvador Vergés.
- Tesorero, don José Soto.
- Contador, don Fernando Mirapeix.
- Bibliotecario, don Santiago Estéras.
- Secretario, don José María Avendaño.
- Vocal delegado, don Julio Soler.
- Vocal, don Rafael Mazarrasa.

Felicitemos a los nuevos directivos y les deseamos toda suerte de éxitos en su gestión.

~~~~~  
**José Rugama**

DENTISTA

VELASCO, 5, SEGUNDO

~~~~~  
**A. Santelices Mora**

MEDICO

ANALISIS CLINICOS

Plaza de Cañado, núm. 1.

Teléfono 22-04.

## AIRE DE LA CALLE

### Ellas, las intelectuales

Ya se ha animado un poco este aburrido cotarro provinciano, donde las mismas ranas croan siempre en los mismos charcos. ¡Señor, si es el aburrimiento, más que la crisis económica, lo que nos está matando! ¡Variedad, variedad, que es la madre de todas las alegrías y de todas las obras fecundas! Con un poco de variedad todas las mañanas, servida con el chocolate, mejoráramos rápidamente. Nos nacerían ideas generosas, que nos están haciendo mucha falta. Perderíamos la fea costumbre de hablar mal del «camigo entrañable» en cuanto éste viene las espaldas. Porque la mayor parte de las malas ideas tienen por padre el aburrimiento, según consta en los libros de los más afamados filósofos y moralistas.

Bueno, el caso es que hemos empezado a desentumecernos un poco y que ya hay un tema nuevo de conversación en los corrillos de la ciudad. ¿Qué pasa?, se preguntan algunos hasta en letras de molde. Pues pasa, sencillamente, que unas cuantas muchachas muy inteligentes y muy «mujeres de su casa»—porque una mujer puede unir la inteligencia al gobierno doméstico, aunque a alguien le parezca una herejía—han sentido la comezón de leer «como los hombres», de estudiar «como los hombres» y de escribir en prosa y verso mucho mejor que bastantes hombres, entre los cuales tengo el alto honor de incluirme.

Pero no para en esto la cosa. Esas distinguidas muchachas no se contentan con leer, con estudiar y con escribir; con frecuentar la Biblioteca de Menéndez Pelayo, donde alternan en los atriles con el sabio Padre Gascón (S. J.), con Paco Camino, con el capitán Lamadrid y con Fernando Barreda. No se contentan con eso, que es ya bastante, para turbar la paz del charco y acabar con el aburrimiento de las ranas, sino que se han hecho ¡socias del Ateneo! Así como sueña, y han fundado en él una interesante sección femenina.

Esto no lo han podido tolerar «los hijos del Cid», esa benemérita clase de los hijos del Cid que quieren que vivamos en el mismo paisaje del Romancero en que discurrió el edilio de Rodrigo y Jimena. Y enseguida han empezado a poner en circulación las frases y tópicos que tanto éxito tenían en los tiempos de Vital Aza, cuando a la eximia doña Emilia, nada más que por eso, por ser doña Emilia, y no don Emilio, no se le concedía el ingreso en la Academia.

—¡Pero esta señora escribe mejor que la mayor parte de los señores académicos?—decía, por aquellos años, alguno de esos hombres raros que tratan de explicarse todo por medio de la lógica. —¡No se lo niego a usted!—le respondían al punto los esforzados sostenedores del aburrimiento nacional.—¡Pero cuánto mejor haría dedicándose a reparar calcetines! ¡Las mujeres, en la cocina o en el costurero...!

Y no había quien les sacase de ahí, como no hay ahora quien les saque de la misma tocatá a sus legítimos descendientes.

Por eso el cotarro provinciano anda revuelto ante el hecho insólito de que unas docenas de muchachas muy simpáticas, muy inteligentes, muy pladosas y muy bien educadas quieren entretenerse leyendo, escribiendo o pensando. No como los hombres—como dicen, rasgándose las vestiduras, sus iracundos detractores—, porque de sobra saben ellos que hay muchos hombres, la mayoría, por desgracia, que ni leen, ni estudian, ni escriben, ni entienden. En todo caso, será como los hombres y como las mujeres de gustos delicados y de fina sensibilidad.

Y para que sea mayor la consternación de los que lloran esta ocurrencia como una desgracia nacional, vamos a darles unas cuantas noticias, que contribuirán a aumentar su pena:

La señorita Ana María Cagigal tiene casi terminado un libro de versos—de versos sentidos, personales, espontáneos—. Y hasta puede que el publico ilustrado por un joven y notable artista.

Otra distinguida señorita, que lleva uno de los apellidos de más abolengo de la población, tiene igualmente terminado otro libro de versos, que seguramente será impreso y editado en Madrid.

La misma señorita de Cagigal trabaja actualmente en preparar una conferencia, que ha de dar en el Ateneo de Santander, y otra que la tienen comprometida en el Popular.

Todo esto sin abandonar su casa, cuyo gobierno lleva ella; ni el deporte, que la cautiva; ni la vida social. Todo consiste en saber administrar las horas del día, como una mujer inteligente administra el dinero al ir a la plaza. Y esto sólo es el prólogo.

Porque don Gabriel Pombo—ese fino diplomático que lleva la dirección del Ateneo de Santander como una Embajada—ha patrocinado con su sonrisa comprensiva y benévola este movimiento, y «las intelectuales»—¡sí, señor, las intelectuales!, y pueden ustedes emplear todas las frías de secano que tengan a su alcance—le han nombrado su capitán. ¡Qué van a decirnos estas muchachas en sus libros o en sus discursos? Desde luego, cosas mucho más interesantes que muchos hombres.

PICK

## CARNET MUNDANO

Notas varias.

Hoy, festividad de la Inmaculada Concepción, celebran sus días, entre otras distinguidas personas, su alteza real la archiduquesa de Austria, las marquesas de Santa María de Silvela y Valdeleñas y las señoras y señoritas de Angolell, Fernández Hontoria, G. Castañón, Gil Delgado, González Hontoria, Avial, Polo de Bernabé, López Dóriga, Echevarría de Aránz, Alles de Pombo, Mesones de Hoyos, viuda de Ceballos, Lamadrid de Alles, Piñeiro de Obeso, Espina de Serna, García de Ló-

pez Dóriga, Hernández de las Cuevas y S. de Tagle, Mora, Campos Corpas, viuda de Ruiz, Améago, S. Calleja, Hoyos, Estrada, Pombo, López Faci, Quintanilla, Pombo Polanco, Unceta, Pidal, Retortillo, Suárez Inclán, Alonso Aguilard, Calderón, Fernández Quevedo y Somarriba.

SOCIEDAD DE LAWN-TENNIS  
Esta tarde, té ballé. Orquestina de la Sociedad.

Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-53

LA SEÑORA  
**D.ª REMIGIA ALONSO AGUDO**  
(VIUDA DE SOLLET)  
FALLECIO EN ESTA CIUDAD, EL DIA 7 DE DICIEMBRE DE 1935  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
**D. E. P.**

Sus desconsolados hijos don Valentín y doña Amparo; hijos políticos doña Victoria Gómez, don Antonio y don Ignacio Martínez; nietos, nietos políticos, biznieta y demás familia,

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que se efectuará HOY, domingo, a las ONCE y MEDIA, desde la casa mortuoria, Avenida de Menéndez Pelayo, núm. 5, al cementerio de esta ciudad, y a los funerales que se celebrarán el MARTES, día 10, a las DIEZ de la mañana en la iglesia parroquial, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Torrelavega, 8 de diciembre de 1935.

LA SEÑORA  
**Doña Adela de la Sota Cadelo**  
Falleció ayer, día 7, en Entrambasaguas, a la edad de 56 años  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
**R. I. P.**

Su desconsolado esposo don Antonio Murga; hijos don Angel, don Victoriano (ausentes), don Antonio, don Julio, don José, doña María Luisa y don Alberto; hija política doña Marcelina Velez; hermanos, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción de su cadáver que tendrá lugar mañana LUNES, a las DIEZ de la mañana, y seguidamente al funeral en la iglesia parroquial de Entrambasaguas, favores que agradecerán eternamente.

Entrambasaguas, 8 de diciembre de 1935.

POR LOS CENTROS PUBLICOS

# UNA ESCUELA DE AVIACION EN LA ALBERICIA

## PRESIDENTE HONORARIO

Una representación de la Sociedad de Ciegos «La Unión» visitó ayer al señor Villegas de la Vega para participarle el acuerdo adoptado por dicha Sociedad nombrándole presidente honorario.

La autoridad municipal agradeció la deferencia.

## UNA ESCUELA DE AVIACION

Habló ayer con el alcalde el ingeniero señor Derqui, dándole cuenta de los propósitos del aviador señor Cañabias de establecer en Santander una escuela de aviación, en La Albericia, siempre que se le facilite un hangar.

Fue encargado de ello el arquitecto señor Riancho, aprovechando para ello los materiales disponibles, etcétera.

## UN RELOJ DE PULSERA

El comisario de Policía ha enviado a la autoridad municipal un reloj de pulsera que fué encontrado el día 3 del corriente en los Campos de Sport del Sardinero.

En la secretaría de la Alcaldía y en horas laborables, de nueve a dos de la tarde, se entregará dicho reloj a quien acredite ser su propietario.

## DEL GOBIERNO CIVIL

El representante del Gobierno, don Ignacio Sánchez Campomanes, dijo en la tarde de ayer a los periodistas que una Comisión de la Juventud radical había tenido la fineza de ir a saludarle al regreso de la asamblea de Juventudes celebrada en Madrid.

También estuvo en el despacho oficial de la autoridad civil una representación del pueblo de Udías, con motivo de la formación de un expediente pretendiendo anexionarse a Cabezón de la Sal, a lo que al parecer se opone este Municipio.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras, — RIBALAYGUA —

**LOS FINISIMOS TURRONES DE Jijona y Alicante:**  
Yema, fruta, nieve, Cádiz, peladillas, piñones, garrafiadas, figuritas de mazapán y los exquisitos pasillos gloria; se venden en el despacho del antiguo turronero

**MONERRIS**  
Señores no confundirse:  
**San Francisco, 12**  
(al lado de Librería).

**MARTINEZ** INSTALACIONES Y REPARACIONES DE LUZ Y TIMBRES, CAPITAL Y PUEBLOS; ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES OCULTAS  
**ATARAZANAS, 4 - TELEFONO 27-13**

## CRONICA DE SUFOSOS

# UNA ANCIANA SE CAE A UN POZO PERECIENDO AHOGADA

## EN EL PUEBLO DE POLACIONES

Anteayer fué encontrada muerta en el sitio del "Ponso", del pueblo de Santa Eulalia, la vecina de aquel pueblo Tomasa Fernández Morante, de setenta años de edad, soltera.

Según parece y se desprende de los informes que nos remite nuestro corresponsal, la infeliz mujer estaba lavando y sufrió algún desvanecimiento, cayendo al pozo, en el que pereció ahogada.

Descanse en paz.

## NADA DE PARTICULAR

En la Casa de Socorro y en la Casa de Salud Valdecilla no había ayer, hasta las siete y media de la tarde, nada de interés periodístico, afortunadamente.

En el centro municipal de la calle de la Enseñanza fueron asistidas ocho o diez personas, pero ninguna de ellas de carácter grave, por fortuna.

## UN INCENDIO EN PUENTE ARCE

En la casa de don Alfredo Ruiz Salas se produjo un violento incendio, que el fuerte viento reinante propagó a otro edificio de don Agustín Peña López.

Los inmuebles resultaron con desperfectos enormes, así como el mobiliario, este último asegurado, al parecer.

Las pérdidas totales se aproximan a 20.000 pesetas. No ocurrieron desgracias personales.

## Joaquín Manzanos

APARATO DIGESTIVO CIRUGIA  
Radiografía de la especialidad.  
Consulta: 12 a 2 y 3 a 5.  
PASEO DE PEREDA, 25, pral.  
Teléfono 23-67.

## JOVEN SEÑORITA

francesa busca colocación en una familia en calidad de institutriz o señorita de compañía. — Informarán Consulado Francia, Santander.

## UNA SUSCRIPCION PARA LAS ESCUELAS CATOLICAS

Para las escuelas católicas gratuitas y reforma del edificio donde están instaladas las de la calle de Tetuán:

Suma anterior, 9.864 pesetas.  
Don Pedro A. Santuste, 50 pesetas; Garaje Montaña, 25; doña Pilar de la Horga, viuda de Corcho, 100; doña Ermitas Sánchez de Movellán, 50; doña María Sánchez de Movellán, 50; Hijos de Simeón García y Compañía, 200; don Angel Pérez, de Herrera de Ibio, 25; doña Teresa Vallina de Canales, 50; un donativo, 2.000; don Ramiro Sáinz Martínez, 50; don Eduardo Huidobro, 60; don César Martínez Lombana, 60.  
Total, 12.584 pesetas.  
Resumen:  
Presupuesto del curso 1935-36, 80.000 pesetas.  
Reparación necesaria en el edificio de la calle de Tetuán, 30.000.  
Cantidad necesaria, 110.000.  
Suscripto hasta la fecha, 12.584.  
Faltan por suscribir, 97.416 pesetas.  
¡Católicos santanderinos, acudid a engrosar estas listas con vuestros donativos en la medida que os sugieren vuestra generosidad y medios económicos! ¡Será posible que en la católica población de Santander no se cubra el presupuesto, para el cual os pedimos vuestra ayuda económica? Tened en cuenta que se trata de una obra de cultura, de ciudadanía, de un verdadero seguro para el porvenir social y religioso de nuestra ciudad.—R.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

## Luis Ruiz Zorrilla

— MEDICO —  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.  
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO  
Méndez Núñez, número 15.

## Joaquín Santuste

Del Sanatorio Madrazo.  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.  
WAD-RAS, 5, 1.º—Tel. 13-63.

## EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—No tengo más certificado que éste Es la única casa en la que he servido, durante cuarenta y cinco años.  
—Pues lo siento mucho; pero no tengo ninguna cocinera como no me presente dos certificados por lo menos.

# carpeta de noticias

## SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander.)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 758,7.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima en el día de ayer, 11,8.

Idem mínima de idem, 9,8.

Viento dominante en las 24 horas, Oeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por m<sup>2</sup>), 12,6.

Probable persistencia del temporal del Oeste, lluvias y marejada.

## LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas gratuitamente, 1.729.

Estancias causadas por transeúntes, 13.

Asilados existentes en el Establecimiento, 193.

## BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda:

### Primera parte

"Luna de mayo", pasodoble (primera vez); Rosillo.

"Los esclavos felices", selección (primera vez); Arriaga.

"Fiesta húngara" (primera vez); Yust.

### Segunda parte

"Zoraida", danza oriental; Dorado.

"El chivo loco", selección (primera vez); Alonso.

"Gironés del alma", guajiras (primera vez); Gordillo.

## FARMACIAS DE GUARDIA

De noche, del 7 al 14:

Señor García Vicente.—Martillo.

Señora viuda de Erasun.—Atarazanas.

Domingo, 8:

Señor Estrada.—Molnedo.

Señor L. Alvarado.—Compañía.

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

## UNA SUSCRIPCION EN FAVOR DE LA "SAM"

### DECIMO CUARTA LISTA DE DONATIVOS

Suma anterior, 140.777'40 pesetas.  
Recaudado por el Sindicato de Ampuero, 1.064 pesetas; idem idem de Arenas de Iguña, 214'15; idem idem de Castañeda, 532'10; don Justo Crespo, de La Cavada, 100; recaudado por el Sindicato de San Román de la Llanilla (segunda lista), 25; idem idem de Ruiseñada, 852; don José Alonso Toraya, 100; doña Teresa Vallina Canales, 50; don Jerónimo de la Hoz Teja, 25, y M. L., 2'50.  
Suma total de la décimo cuarta lista, 143.742'15 pesetas.

Para zócalos y artesonados, Ribalaygua.

# BANCO DE SANTANDER

## Suscripción de acciones de CERVEZAS SANTANDER S. A.

Este Banco, como tenedor de los títulos, y, a beneficio de sus depositantes, ha ejercido globalmente, en forma y tiempo hábiles, ante CERVEZAS SANTANDER, S. A., el derecho de suscripción de acciones nuevas correspondiente a las antiguas consignadas en las cajas del establecimiento, cuyos titulares no pasaron orden en contrario, a cada uno de los cuales, previa eliminación de los que hayan ejercitado tal derecho del tenedor de las ACCIONES AL PORTADOR, abonará el Banco el efectivo de la venta de los respectivos derechos con arreglo al cambio a que se concertaron múltiples operaciones durante el período de la suscripción Santander, 8 de diciembre de 1935.

## Señora viuda de Erasun.—Atarazanas.

## FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA (Sección de Santander.)

Mañana, lunes, día 9 del corriente, celebrará junta general extraordinaria esta Sociedad, a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda, en el domicilio social, Segismundo Moret, 5, bajo, en cuya reunión tomará parte el secretario de la Federación Tabacquera Española, Severino Chacón.

rogando asistan con puntualidad todos los asociados.

Par: srrillos y butacas, RIBALAYGUA

## POLITICA MONIANESA

### LAS OBRAS DEL GOBIERNO CIVIL

El señor subsecretario del Ministerio de Trabajo comunicó a don Eduardo Benzo, y éste lo hizo ayer al presidente del Comité provincial del Partido Radical, don Julio Arce, que al día siguiente de haber sido aprobadas las concesiones de cantidades para la continuación de las obras del Gobierno civil de esta provincia, se comunicó dicha concesión al Ministerio de la Gobernación y a la Intervención general de la Administración del Estado, cerca de cuyos organismos ha efectuado el señor Benzo la oportuna gestión para la expedición del oportuno libramiento.

### DESMENTIENDO UNA FALSA NOTICIA.—DON ALEJANDRO LERROUX NO SE RETIRA DE LA VIDA POLITICA

El jefe provincial del Partido Radical, don Eduardo Benzo, y el Comité provincial recibieron ayer órdenes directas de don Alejandro Lerroux para que hicieran público y desmintiesen todo cuanto se ha dicho de su retirada de la vida política. Por el contrario, se apresta a continuar con el mayor entusiasmo sus actividades al frente del Partido Radical.

La Agrupación de este Partido en Santander manifiesta igualmente a sus numerosos afiliados y simpatizantes que no reconoce más jefatura del Partido que la del señor Lerroux, y que, en contra de lo que se ha venido diciendo, ni está intervenida, ni se ha pretendido reorganizar, ni ha tenido relación con más organismo que con su superior jerárquico el Comité Nacional.

## Doctor García Bustamante

Especialista estómago, hígado, intestino.  
Consulta: Once a una y cuatro a cinco. Reanuda la gratuita martes y sábados, a las tres y media.  
ALAMEDA PRIMERA, 4, 1.º  
Teléfonos 23-81 y 33-04.

## INFORMACION MARITIMA

# ESTAMPAS PUERTOCHIQUEÑAS. DE EL CUARTO DE DERROTA

El cariz del tiempo se ha puesto sereno. El fuerte ventarrón del Noroeste, las ceñiscas, todo lo maligno que Neptuno y Eolo se han propuesto enviarnos, ha cruzado de Oeste a Este con furias de verdadera galerna. Las quebrantas, con sus impetus, sembraron el espanto entre las familias de los barcos que no han ganado el puerto. La única esperanza es la marea protectora, que a una de las esperas, el patrón, desde el cuarto de derrota, ojo avizor, grita ¡vante!...

Es el momento de intensa emoción. Desde lo más alto de la cima, los curiosos observan las maniobras de estas gentes avezadas a las luchas del mar. Varios intentos para romper las murallas del oleaje amenazador, otros y otros, y por fin, las vidas en salvo de aquellos seres que minutos antes estaban condenados a pagar con la vida el tributo póstumo.

Estáramos escribiendo de estas cosas, todo el resto que nos queda de existencia, y siempre lo mismo. Quedaría la crónica estereotipada, y diciendo las mismas frases que hoy, nadie las podría tachar de redundancia. No somos marinos, pero sí aficionados al mar. Hemos ido muchas veces a las faenas de la pesca. Las más, con sol y calma; pero también, para probar si el estar cerca a lo serio podría intimidarnos, en algunos barcos-pareja fulmos dignos camaradas de sus tripulantes. Las mareas, en la época que nosotros íbamos, distaban, fuera de cabos, a cinco horas de andar, poniendo como promedio la marcha del barco, en nueve o diez millas.

Francamente, más tarde hemos sabido que en una de las ocasiones estuvimos en peligro; pero de aquí la franqueza, la ignorancia, nos hizo no como cerle. Esto que decimos es certísimo. Regresáramos de la faena de la pesca, con una marea de óptimos beneficios. El día se había dado bien; mas a las dos horas de ganar la costa, comienza a soplar un fuerte vendaval, seguido de una fuerte virazón; el patrón ordena bajar al rancho a todos los tripulantes, quedándose él con un compañero en el cuarto de derrota.

Cerrados los "tambuchos" de proa y popa, las lumbreras de la máquina, y colocadas las luces de situación—era de noche—, estuvimos en la sentina esperando a que aminase para subir a cubierta. Los momentos—hoy lo comprendo—eran indeseados; algunos de los tripulantes, con la avidez propia de

## E. García Maraño

Especialista en piel y venéreas  
HA TRASLADADO su consulta a PLAZUELA DEL PRINCIPE, 8, 2.º; tel. 2928

quien averiguo a la lucha del mar conoce el peligro, solía descender la tapa del "tambucho"; pero nuevamente tenía que cerrar, porque las rociadas le daban en pleno rostro y le cegaban.

Yo, a todo esto, impertérrito—claro, por ignorancia—; si que les oía decir: estamos a la capa, ¿no oís?, ha parado la máquina, ahora da pal y pal. Levamos más de seis horas de andar y no se divisa el Cabo.

—Buena, ya llegaremos—decía yo—; cierto que las cuadermas del barco crujían por los fuertes embates del mar furioso que rompía sobre el casco.

Al fin, llegamos a puerto sanos y salvo. Cuando saltamos a tierra, todos nos preguntaban:—¿Qué tal? ¿Y el nuevo tripulante?—Lo decían por mí.

—Este, tan valiente.

—Sí; gracias a la buena suerte, sí... Por eso escribo esta crónica, ante lo serio del tiempo que parece continuar; ¡Eolo y Neptuno, apañados de todos los navegantes!—Piscis.

## TABLA DE MAREAS

Para hoy:  
Pleamares: m., 1'28; t., 1'54.  
Bajamares: m., 7'49; t., 8'14.  
Coeficientes: 79 mañana, 82 tarde.

Para mañana:  
Pleamares: m., 2'19; t., 2'44.  
Bajamares: m., 8'40; t., 9'4.  
Coeficientes: 85 mañana, 87 tarde.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

## TELEGRAMAS DEL TIEMPO

Observatorio de Santander:  
Probable persistencia del temporal delOeste, lluvias y marejada.

Altura del barómetro, 764. Termómetro, 12. Viento Noroeste fresquito. Mat gruesa del mismo viento. Cielo cubierto. Horizontes lluviosos.

El estado de la barra es regular.

Observatorio de Madrid:  
Las presiones bajas se encuentran al sur de Islandia y sobre Córcega y Cerdeña. Las bajas relativas residen al nordeste de Galicia y Canal de la Man-

Para muebles económicos, Ribalaygua.

## NOTAS MILITARES

### LA INTULIZACION DE ARMAMENTO

Habiéndose dispuesto la inutilización del armamento recogido al elemento civil durante el tiempo de declaración del estado de guerra, se pone en conocimiento de las personas que tienen depositadas armas de su propiedad particular en el cuartel de Infantería de esta capital, la necesidad de presentarse a recogerlas en esta Comandancia militar, en un plazo de quince días, provistos de las correspondientes autorizaciones y documentos legales para su tenencia y uso, con arreglo a las disposiciones vigentes y en evitación del riesgo de su inutilización.

## OCHENTA ARROBAS DE CHICHARRO

Nuestras embarcaciones de bajura trajeron pesca ayer. Las de altura siguieron mareas regulares de especies distintas que se vendieron buen precio.

Dos barcos de Santoña echaron a zarrá de Puertochico unas 80 arrobas de chicharro, que se cotizó en Amotacenia a razón de once pes.

## EL TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Conchita", de Baeo con carga general; "Cape O'Hife", de Iquique con nitrato; "Ultra", de Canarias con tabaco y general; "Blackhill", de Burdeos con general; "Eubée", de Vigo con carga general; "Cabo Tres Forcas", de Baeo con idem; "Cabo Silveiro", de Baeo con idem; "Cervantes", de Villanueva con idem; "Aya-Mendi", de Bilbao con idem; "Carmen", de Gijón con idem.

Despachados: "Aya-Mendi", para Barcelona con carga general; "Carmen", para Gijón con idem; "Cabo Silveiro", para Barcelona con idem; "Cabo Tres Forcas", para Baeo con idem; "Eubée", para Baeo con idem; "Ruekinge", para Port de Bihao con carga general; "Cabo Ultra", para Villavieja con carga general; "Ophi", para Málaga en lastra.

## MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRIZ

Vapores de Francisco García: "Rita García", salió de La Coruña para Danzig el 25 de noviembre.

## bolsas:

### DE SANTANDER

Fondos públicos  
Deuda Interior 4 por 100, a 80,100; pesetas 5.000.

Obligaciones  
F. C. Asturias, Galicia y León, 3 por 100, a 50,60 por 100; pesetas 4.500.

## Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenero de Santander  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 4 Amós de Escalante, 8, segunda  
Teléfono 28-30.

## necrológico

### DONA ADELA DE LA SOTA CADELO

En el pueblo de Entrambasaguas con verdadera unión religiosa, falleció ayer esta bonísima dama a la edad de 56 años.

Su muerte ha sido sentidísima, teniendo en cuenta la exquisita actividad de la difunta, sus nobles sentimientos y las grandes consideraciones que estaba rodeada por cuantos para su la trataron.

A su apenado viudo don Antonio Murga, hijos, hija política y otros deudos, acompañamos en el justo dolor que les atribula.

### DON FRANCISCO CASTILLO

Ayer falleció en nuestra ciudad don Francisco Castillo, que contaba con muchas amistades y simpatías, debido a su laboriosa vida honrada.

Descansen en paz y reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

## Bombas

## Siemens

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

## SIEMENS

INDUSTRIA ELECTRICA, S. A.

Eugenio Gutiérrez, 3 - Teléfono 11

SANTANDER

EN EL ATENEO DE SANTANDER

LA CONFERENCIA DEL SEÑOR BALBONTIN

Ayer, a las siete y media, como estaba anunciado, pronunció en el Ateneo de Santander su conferencia el diputado comunista y abogado señor Balbontin.

La presentación corrió a cargo del señor Nardiz, que en breves palabras destacó la personalidad del conferenciante.

Balbontin agradeció las palabras de presentación. Dice que no puede dar una conferencia de tonos altisonantes y de gran brillantez científica. Desde el día en que comenzó el compromiso de dar esta conferencia se le han amontonado numerosas preocupaciones, y como remedia una fiebre gripal, de la que no está enteramente repuesto. Ello le ha impedido para disponer de unas horas para ordenar sus ideas sobre el tema de la nueva democracia. A pesar de ello, no quiso pedir un aplazamiento para no perturbar el orden del curso organizado por este Ateneo.

Agrega que aunque no le hacen mucha gracia las interrupciones, por tener la conferencia, desea no se le interrumpan durante su disertación. Un Ateneo no es lo mismo que el Congreso de los Diputados, pues éste, por su propia naturaleza, es una especie de sala de gallos.

Habla de su abuelo montañés, de su madre es de Corvera, del valle de Toranzo, y allí pasó él los años de su niñez y de su adolescencia, caminando peñas arriba entre pastores en el llano y comiendo parte en el campo de bolos, participando en aque-llas refregias que tan genialmente des-cribió Pereda.

El señor Balbontin explica después el proceso de su vida y los motivos que le han inducido a sostener las ideas que actualmente mantiene. Dice que ha conocido en la montaña campesinos más inteligentes que algunos ministros y ha visto incluso mejores matemáticos que el señor Sabiaga, pone por ejemplo de matemático insignie. Sabido es, dice el señor Balbontin, que el señor Sabiaga hace estos momentos la cuenta de los segundos que lleva en el banco azul. Dice que el tiempo es oro y que de momento a otro se puede terminar la ocasión de hacer la cuenta.

Según parece, agrega, las noticias recientemente venidas de Madrid indican que se han acabado los segundos del señor Usabiaga en el banco azul. Con su peculiar desenfado, el orador hace juicios sobre cuestiones religiosas y políticas. Dice que él, que primeramente fue tradicionalista cien por cien, vino a ser después un demócrata radical, un demócrata de corazón, que se pone al lado del pueblo y al lado de las conciencias libres.

En su juicio, la revolución francesa es consecuencia de la revolución rusa y prolegómeno de la revolución norteamericana, fué fuente summa al fin de todas las modernas democracias, elevando de un modo general la cultura occidental moderna.

Atremete contra las organizaciones que consagran el principio de que los jefes no se equivocan. La Ceda en España, dice, lo ha tomado de Mussolini y Hitler. Con ello se quiere justificar lo de otodo el Poder para el jefe. Dice que un miembro de la Ceda, en una reunión celebrada en Sevilla, manifestó al diputado señor Madariaga que el jefe había dicho lo contrario de lo que él quería y que el jefe no se equivocaba. Madariaga le contestó que los jefes también pueden decir tonterías. Dedució el orador que si los jefes pueden equivocarse, ¿hay por qué pedir todo el Poder a ellos?

Propugna la organización de una nueva democracia que evite la guerra y que ponga remedio a la lucha de clases. Defiende calurosamente a Sociedad de Naciones; dice que los bolchos son miembros de la misma y son respetados entre sí. Se muestra sorprendido de que los conservadores de España sean enemigos de la existencia y prosperidad del organismo europeo. Pone en parangón la tesis de Italia con la situación de un individuo que, sin recursos, apela al azar. Dice que Italia ha rotó la solidaridad internacional y se ha subido contra las normas de la Sociedad de Naciones. Se extiende en consideraciones sobre este tema.

Afirma que se pone de precedente hecho inglés para justificar la actitud de Italia y se pregunta el orador si puede ponerse como precedente un hecho censurable.

Hablando de la política española, dice al señor Gil Robles, y al ex ministro señor Jiménez Fernández le llama al «salter ego» del jefe de la Ceda, no ocultando el orador la sorpresa que le produce el ver cómo gentes

llamadas católicas se escandalizan de las teorías que sostiene el citado ex ministro sobre la propiedad.

En líricos conceptos ensalza la democracia y se refiere a la que está implantada en varios países.

Dice que debe respetarse la libertad de conciencia, de la que él siempre se ha mostrado partidario.

Se refiere a la visita que Einstein hizo a España después de estar quince días discutiendo con los sabios de las Universidades francesas sobre el fundamento de la teoría de la relatividad y que al llegar a Madrid no hubo un solo hombre capaz de comprenderle, de entenderle, de rebatirle y de discutir con él sobre aquella teoría. Se sirve de este ejemplo para decir seguidamente que el problema español es un problema de cultura, que hay que construir muchas escuelas.

Habla de Dinamarca, en donde los pequeños campesinos forman Cooperativas, con lo cual establecen industrias potentísimas. Dice que esta tendencia a cooperativizar se inicia ya en el norte de España, pero que necesita sin embargo un mayor impulso.

Se refiere a los mártires de las ideas, a los que hay que recordar en la hora del triunfo por sus sacrificios, que generalmente en vida no ven recompensados.

El señor Balbontin fué aplaudido en diversos momentos de su conferencia y al final.

DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO SERVICIO DE ASOCIACIONES PROFESIONALES

Para normalización de la documentación de las Asociaciones Profesionales Obreras de esta provincia, y dar cumplimiento a orden del excelentísimo señor ministro de la Gobernación, se pone en conocimiento de todas las organizaciones obreras de esta provincia, que se hallan inscritas en el Registro de esta Delegación, que dentro del plazo de diez días de la aparición de este anuncio en los periódicos locales, deberán pasarse los señores presidentes de las mismas por estas oficinas calle del Sol, 28, y presentar las listas de socios, altas y bajas, estados de cuentas, renovación y domicilio de las Directivas, correspondientes al semestre pasado.

Se recuerda a todas las organizaciones, las obligaciones impuestas por la ley de Asociaciones Profesionales de 8 de abril de 1932, para que puedan ser consideradas dentro del funcionamiento legal.

Santander 7 diciembre 1935.—El delegado.

LOS CENTROS REGIONALES

CASA DE ANDALUCÍA. Hoy, domingo 8, gran baile de cinco y media a nueve y media.

CASA VALLISOLETANA. Hoy, a las seis, nueva representación por el Cuadro Artístico de Mayores, terminando con un gran baile, amenizado por un potente altavoz. Invitaciones en Secretaría.

Dr. Llerandi García. Estómago-Higado-Intestinos. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1. Avisos: Teléfono 1076.

NUEVO MATRIMONIO AYER EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE MURIEDAS

A las diez de la mañana de ayer bendecido por el cura párroco de la iglesia de Muriedas, se celebró el enlace matrimonial del joven Cipriano Solar Sierra con la señorita Josefina Iñarra Ruiz.

Fueron padrinos por doña Carmen G. Chulvi de Revuelta y por don José Ruiz González, llevando las arras la encantadora niña Petruca Merlo.

A la ceremonia nupcial estuvieron presentes los padres de la desposada, don José Iñarra Revuelta y doña Teresa Ruiz, y la madre del novio, doña Ascensión Sierra, viuda de Solar, además de otros muchos invitados.

Terminado el acto religioso, se trasladaron todos a casa de la novia, donde se les sirvió un lunch, teniendo lugar una espléndida comida a las dos de la tarde, en la que estuvieron presentes, entre otras personas, con los recién casados, las señoras y señoritas Avelinda Ruiz Hoz, María Teresa Pumarejo, Nieves Sierra, Anuncia Movellán, Mary Bolado, María Iñarra, Agustina Pumarejo, Teresa Ruiz, Teresina Iñarra, Agustina Eguren, María Velar, Carmen García, Florencia Terán, Maruja San Pedro, Luisa del Olmo y los señores Pepe Iñarra, Florentino Solar, Francisco Villanueva, Eugenio Bedia, Francisco Solar, Avelino Iñarra, Miguel de Oteiza, Germán Peruti, Nazario Escoriza, Francisco Revuelta, Fidel Garmendia, Nicolás Perezuela, Ezequiel Nardina y Fructuoso Ontavilla, con los «peques» Pepín, Chuli, Chiqui, Quiqui, Pepito y Chipi.

Los recién casados salieron por la tarde en viaje de novios, desahondándose por todos los reunidos una era interminable de fortunas.—R.

audiencia

SEÑALAMIENTOS

Juicios orales que se celebrarán en esta Audiencia en la próxima semana. Día 10:

A las diez de la mañana, el procedente del Juzgado de Villacarriedo, por infracción de la ley de Pesca, contra Fernando Colsa Cobo. Abogados, señor Labat y abogado del Estado; procurador, señor Tornell; ponente, señor Macho-Quevedo.

A las diez y media, el de Villacarriedo, por infracción de la ley de Pesca, contra Santiago Mantecón Gutiérrez. Abogados, señor Sánchez y abogado del Estado; procurador, señor Tornell; ponente, señor Macho-Quevedo.

A las once, el de Villacarriedo, por lesiones, contra Angel Ruiz Martínez. Abogado, señor Ortueta; procurador, señor Astrain; ponente, señor presidente.

A las doce, el del Este, por amenazas, contra Antonio Santamaría Prieto. Abogado, señor Mora; procurador, señor Lombera; ponente, señor presidente.

A las doce y media, el de Castro Urdiales, por lesiones, contra José Portillo Viota. Abogado, señor Herrera; procurador, señor Mezquida; ponente, señor Vallejo.

Día 11: A las diez, el de Laredo, por lesiones, contra Gregorio Tellería Alustiza. Abogado, señor Nieto; procurador, señor Ríos; ponente, señor Macho-Quevedo.



A las diez y media, el de San Vicente de la Barquera, por daños, contra Antonio Fernández González. Abogado, señor Ortueta; procurador, señor Valle; ponente, señor Vallejo.

A las once, el del Oeste, por hurto, contra Fernando Charines López. Abogado, señor Coregón; procurador, señor Mezquida; ponente, señor presidente.

A las doce, el de Torrelavega, por falsificación, contra José Ruiz Robles. Abogado, señor Labat; procurador, señor Doriga; ponente, señor presidente.

Día 12: A las diez, el de Villacarriedo, por lesiones, contra Clemente Villar Busillo. Abogado, señor Mateo (I.); procurador, señor Belacourt; ponente, señor Macho-Quevedo.

A las diez y media, el del Este, por lesiones, contra Amelia Pérez Peña. Abogado, señor Ferreira; procurador, señor Torre; ponente, señor presidente.

A las once, el del Este, por hurto, contra Fernando Pelayo Pereda y otro. Abogado, señor Obregón; procurador, señor Lombera; ponente, señor Vallejo.

A las doce, el de Laredo, por robo, contra Angel Tramullas Arredondo. Abogado, señor Casanueva; procurador, señor Mosquera; ponente, señor presidente.

A las doce y media, el del Oeste, por hurto, contra Manuel Serna Fernández y otro. Abogado, señor Mora; procurador, señor Lombera; ponente, señor Macho-Quevedo.

Día 13: A las diez, vista del incidente contra el auto dictado por el Juzgado de Santofía, denegando la admisión de querrela y nueva apertura del sumario número 63 de 1935, sobre lesiones a José García. Abogado, señor Casanueva; procurador, señor Belacourt; ponente, señor Macho-Quevedo.

A las diez y media, el divorcio promovido por doña Balbina Herrero Mata contra don Francisco H. Solinés Castanedo. Abogados, señores Sánchez y Arce; procuradores, señores Bascones y Cuevas; ponente, señor presidente.

A las once, el divorcio de doña Alicia Aramada Mac-Gregor contra don Epifanio Buján Ibañez Abogados, señores Mateo (I.) y Casanueva; procuradores, señores Valle y Bascones; ponente, señor Macho-Quevedo.

A las once y cuarto el de doña Gabriela Cuevas contra don Benito Pedraja Fernández. Abogados, señores Pellón y Arce; procuradores, señores Cuevas y Lombera; ponente, señor Vallejo.

A las once y media, la causa de Torrelavega, por maquinaciones en alterar precios, contra Domingo Fernández Gato y otro. Abogado, señor Arce; procurador, señor Valle; ponente, señor Vallejo.

ATENEO POPULAR

CONFERENCIA. El próximo miércoles, día 11, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este centro el culto notario de esta ciudad don Mariano Benítez de Lugo, que disertará sobre el interesante tema de actualidad «Matrimonio y divorcio».

AVISO. Por acuerdo de la Junta general últimamente celebrada, y con el fin de que puedan reintegrarse al seno de este centro cultural todos aquellos que por diversas causas fueron baja en el mismo, a partir de esta fecha, quedan exentos de cuotas de ingreso hasta nuevo aviso.

FUTBOL Han sido suspendidos todos los partidos del Campeonato regional anunciados para hoy

Esta tarde, en el Sardinero, el emocionante encuentro de Liga Racing-Barcelona. La Federación de Clubs Modestos ha suspendido algunos de sus partidos

SENSACIONAL RACING-BARCELONA, ESTA TARDE, EN EL SARDINERO

Formación de los equipos para la tarde de hoy: Barcelona.—Lloréns; Zabalo, Areso; Bardina, Berkessy, Balmaya; Ventolrá, Raich, Escolá, Fernández y Pagés.

Racing.—Pedrosa; Ceballos, Iñardia; Rioja, García, Germán; Cuca, Milucho, Chas, Larrinaga y Cisco.

Como puede verse, en el once racinguista se alineará el jugador Rioja, que ha participado durante varias temporadas en el Atlético de Madrid y el Zaragoza.

Este Racing-Barcelona que para la primera Liga se juega hoy, a las tres, en el Sardinero, promete superar en animación a cuantos se han celebrado por estos dos equipos, pues conviene señalar que la demanda de papel para este sensacional encuentro aumenta en proporciones extraordinarias.

Desde las primeras horas de la tarde de ayer, sábado, se halla en nuestra ciudad el notabilísimo once del Barça, el que esta tarde se propone llevar a cabo en los Campos de Sport una de sus depuradas y excelentes exhibiciones de juego.

Hoy, domingo, de once a dos, habrá despacho de localidades en el Bar Piquío, y desde esta hora en el campo. Las señoras y niños, hasta diez años, tendrán su entrada especial a dos pesetas.

Este encuentro será arbitrado por el colegiado señor Iturralde.

F. R. C. F.—NOTA OFICIOSA

Debido a la persistencia del mal tiempo y al mal estado de los campos de juego, quedan suspendidos to-



dos los encuentros señalados para hoy, domingo día 8, correspondientes al campeonato regional. Lo que se pone en conocimiento de los Clubs y árbitros interesados.—El Comité.

LIGA JUNIOR.—Arsenal F. C.—R. C. D. Venecia, en Bella Vista.

Se jugará mañana el partido final de la temporada 1934-35, para la entrega del valioso trofeo, dando principio a las once y media.

La Directiva del Venecia (reserva) prepara una camioneta para traslado del equipo y acompañantes, por lo cual ruega a todos los

BOLOS HOY COMIE ZA UN GRAN CONCURSO EN MALIAÑO

La Sociedad Bolística del Valle de Camargo ha organizado un gran concurso en la bolera cubierta de Maliaño. Este concurso comenzará hoy, domingo, jugando las siguientes partidas:

A las diez de la mañana.—Bedia-Castanedo (Rubayo) contra A. Gómez y Trueba (Maliaño); Montes-Preciados (Guarnizo) contra E. Terán y A. Villar (idem); A. Santiago-E. Ruiz (Heras) contra A. Gómez y P. Gómez (idem).

A las tres de la tarde.—T. Mallavia-Gutiérrez (Torrelavega) contra José Cagigas-Arronte (Maliaño); Angel Maza-R. Imaz (Santander) contra Juan Montoya-M. Cagigas (idem); Marcos Maza e hijo (Villaescusa) contra A. Parte-J. del Campo (idem); Luis Concha y compañero (Renedo) contra A. Cos y V. Blanco (idem).

NOTA. El premio a la partida vencedora será de 50 pesetas. La partida

F. Diaz-Munio

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

Cafés Tostados Calderon. Logo with a figure holding a staff and a bird. Text: SANTANDER.



que más emboques haga será obsequiada con una botella de coñac. Asistentes al partido se personen a las diez en el domicilio social.—La Directiva.

EL TROFEO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.—Hoy, en Miramar, tres partidos de final.

Grandes partidos para la clasificación de los equipos contendientes. Tocan a su fin las eliminatorias de grupos y hoy juegan los partidos de final.

A las dos, final serie C: Excelsius-Calletera.

A las once menos cuarto, final serie A: San Roque-Cantábrico.

A las tres, semifnal serie Preferente: Unión Montañesa-Europa.

Si el tiempo ayuda a los «peques» veremos grandes encuentros de final hoy, en Miramar.

También jugarán Unión Juventud-Triunfo y Ramón Pelayo-Daring. Haremos información de estos encuentros.

FEDERACION CLUBS FUTBOL AMATEURS.—Acuerdos del Comité.

En reunión celebrada por este Comité, entre otros acuerdos, se adoptaron los siguientes:

Concesión de puntos.—Se conceden los puntos a los Clubs Unión



Montañesa Santander, I. Unión Montañesa, D. Río de la Pila, Cantábrico F. C., Excelsius F. C., Mundial F. C., Arenas F. C. e Ilusión Guarnizo.

Sobre el encuentro Invencible-Cazoña.—Dar de plazo al Club Cazoña F. C. hasta hoy para entregar la fe de nacimiento del jugador protestado, debiendo, si desea, pasar a primera hora a recoger por esta Federación los datos.

Castigos o amonestaciones.—Se castiga por un mes al jugador del New Vista Alegre Santos López, por insultos al árbitro y linier del par-



tido D. Vista Alegre-D. Unión Montañesa. Castigar por dos semanas al jugador Isidro Corral, del Vista Alegre.

Se amonesta a los Clubs New Royal, Peques Mundial y Cnión Infantil por no presentarse a la hora en el terreno.

Se amonesta por única vez a los jugadores que actuaron, y pertenecen a esta Federación, en el partido R. Venecia-Arsenal F. C., advirtiéndoles que en la reincidencia serán separados de esta Federación.

Suspensión de partidos.—En vista del tiempo reinante y mal estado de los terrenos de juego, quedan suspendidos todos los encuentros anunciados en los campos de la Sierra y Miramar.—El Comité.

EN ESCOBEDO.—También queda suspendido el partido amistoso, de común acuerdo, entre los equipos U. Montañesa Escobedo y Club Deportivo Vista Alegre.

EL BRASILEÑO GIUDICELLI HARÁ UNA NUEVA PRUEBA HOY, DOMINGO

MADRID.—El futbolista Giudicelli, que llegó a la capital a solicitud del Madrid, ha realizado dos entrenamientos y mañana hará el tercero, que se puede considerar como definitivo. Se

rá un partido «a puerta cerrada», en el campo de Chamartín, tras del cual los directivos decidirán si la colaboración del medio centro que jugó con el Torino interesa o no a los madrildistas.

Aunque la impresión definitiva llegará mañana, con ese encuentro, las opiniones de algunos técnicos no parecen favorables a esta nueva incorporación, porque se tilda a Giudicelli de jugador algo frío, de hombre poco ajustable a nuestra táctica y a la velocidad del fútbol español. Parece, no obstante, que domina mucho la pelota y sabe pasar con rara perfección, y esto obliga a que la resolución que adopte el Madrid sea bien medida y pesada.

AVISOS Y CONVOCATORIAS. Notas oficiales de los Clubs.

ROYAL F. C.—La alineación que presentará este Club esta tarde, a las tres, frente al C. D. Miranda, en los campos de los Arenales, será la siguiente: Aparicio; Juansito y Pescador; Olivares, Santiuste, Alvarez; Guina, Rivero, Gemar, Agüero y Navamuel. Suplentes: Gómez y Palares, a los que ruega se encuentren a las dos en el domicilio social, o a las dos y media, en los campos.—La Directiva.

CLUB DEPORTIVO CANTABRIA.

—En vista de la suspensión ordenada por la F. R. C. a causa del mal tiempo, se comunica a los jugadores citados días pasados del primero y segundo equipo, se presenten hoy, domingo, en los campos de los Arenales, a las diez de la mañana, para jugar un partido de entrenamiento.

NIEVE ESPAÑA ANTE LA OLIMPIADA DE INVIERNO



A fin de que la diversidad de noticias que respecto a la Olimpiada de Invierno y España han sido lanzadas sin que provenga ninguna de los organismos técnicos, la Federación Española de Esquí hace constar que desde hace mucho tiempo se está preparando la participación de nuestro país en la Olimpiada de Invierno, lo que ha sido acogido con grandísimo interés en los medios internacionales. Que para esta participación se está entrenando activamente el equipo nacional, siendo el doctor señor Hernández Coronado, profesor de cultura física y deportista conocido quien, generosamente, se ha hecho cargo de esa labor importante y previa. El equipo nacional está formado desde los campeonatos de España de esquí celebrados en La Molina, y lo integran el campeón de España actual, el subcampeón, el clasificado en tercer lugar y el campeón del año anterior, completando el conjunto como su-

BODEGAS RODERO VINOS SANTA LA A.

plente. La participación femenina es lo que con mayor simpatía ha sido acogido en el extranjero. Todos los representantes de nuestro deporte que han de actuar en Alemania tienen que revivir su forma, no obstante haber ganado, en lucha con todos los esquiadores de España, el puesto que tienen dentro del equipo nacional, para lo que esta Federación Española de Esquí organizará, con los medios de que dispone, unas prácticas colectivas que presentarán los miembros directivos. Es decir, que por parte de la Federación están tomados los hilos de nuestra participación para que ésta resulte lo más lucida posible y puedan nuestros esquiadores mantener o mejorar los puestos conseguidos en otras ocasiones en que se enfrentaron con los extranjeros. Aunque de la consignación oficial para nuestra participación nacional no se sabe nada hasta el momento presente, es de esperar no tarde en resolverse, puesto que la fecha se aproxima de modo apremiante.

ARTURO CASANUEVA ABOGADO

Plaza del Reganche, 7 TELEFONO 13-26

LUIS SIERRA CAMO

Huesos y articulaciones. Cirugía — RADIOLOGIA — Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 Plaza de J. Estraña (Escuelas), 6 Teléfono 1025.

ANTONIO BUENO JIMENEZ — ODONTOLOGO — Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7 DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º (Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

José del Piñal GARGANTA, NARIZ Y OIDOS de la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4, TERCERO Teléfono 32-93. De once a una y de tres a cinco.

# POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

## LA JORNADA POLITICA Y PARLAMENTARIA

# La ausencia del señor Lerroux de la sesión nocturna crea una situación especialmente delicada

### Noticias de política

#### DISPOSICIONES DE LA "GAZETA"

MADRID.—La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando asesor general del Ministerio de Marina y jefe de Justicia del mismo, al ministro togado don Guillermo García Parejo.

Dejando sin efecto las incautaciones realizadas a la Compañía de Jesús en Madrid y Barcelona.

Admitiendo a don Francisco Alvarez Santullano la dimisión del cargo de jefe superior de Policía de Barcelona.

Disponiendo que se prepare la regulación y organización del Montepío Marítimo Nacional.

Aprobando el Reglamento de la Escuela de Criminología.

#### "DIARIO DE LA GUERRA"

El "Diario de la Guerra" inserta normas para la metrolización de las operaciones de liquidación del dissolvedo Consorcio de Industrias Militares.

Concediendo la medalla de Sufrimientos, pensionada, al guardia de Seguridad don Félix Maestre, herido en Campomanes en el mes de octubre de 1934.

#### LO QUE DICE CHAPAPRIETA

MADRID.—El jefe del Gobierno permanecerá hasta las doce de la mañana en el Ministerio de Hacienda.

A dicha hora marchó a la Presidencia, diciendo a los periodistas que carecía de noticias de interés que comunicarle.

Corroboró que la sesión de esta tarde se dedicará por completo al despacho del asunto que ha motivado la denuncia del señor Nombela.

La sesión se prolongará hasta que el asunto quede completamente terminado.

#### EN EL MINISTERIO DE TRABAJO

El ministro del Trabajo, señor Salmón, al recibir a los periodistas, manifestó, a preguntas de uno de ellos, que en lo relativo a determinado nombramiento, para empleado de un Jurado mixto de Cataluña no ha existido tal nombramiento, sino que el Ministerio ha requerido al Consejo de la Generalidad para que se cumpla la ley con motivo de una destitución indebida de una señorita que era secretaria de un Jurado mixto.

También se le dijo por los periodistas que los funcionarios de los Jurados mixtos de Cataluña hace cinco meses que no cobran sus sueldos y le preguntaron por el estado del asunto, contestándole que es posible que cobre antes de Navidad.

Se refirió después el ministro a la propuesta para la turnación de obreros en las obras públicas que se realice por cuenta de la Junta nacional contra el paro y que se hallen comprendidos en la ley del paro y que tiene por objeto el que todos los obreros puedan colocarse para evitar que en las colocaciones se tengan en cuenta antecedentes políticos u otras causas a fin de que en estas obras encuentren todos trabajo.

El señor Salmón añadió que en las Cortes hay una propuesta de prórroga de los efectos de la ley de Paro, en lo que a las exenciones se refiere, hasta el mes de marzo de 1937 en el sentido de que los que invierten en las construcciones más de cinco millones de pesetas o construyan más de treinta casas puedan disfrutar de ellas.

Creó el ministro que con las construcciones particulares se absorberá en el mes de febrero a todos los que se hallan sin trabajo y cuando esto llegue será necesario paralizar las obras oficiales colocándose a los obreros que trabajen en ellas por mediación de las oficinas de colocación en las obras particulares.

Estas paralizaciones tendrán por objeto evitar que el exceso de demanda haga coincidir en Madrid a numerosos obreros de provincias a fin de que continúen aquellos de momento los trabajos que las empresas particulares demandan.

El señor Salmón añadió que quería dar efectividad al decreto de 17 de marzo que creó el Montepío marítimo nacional, diciendo que en la "Gaceta" hoy aparece un decreto creando en el Instituto una comisión que se encargará de la dirección de dicho organismo, pasándose al mismo todos los fondos que para esta finalidad obraban en este ministerio y en el de Marina.

El Instituto de Previsión procederá a realizar el censo de personas a las cuales alcancen estos beneficios, y una potencia del ministerio hará un proyecto de ley recogiendo los extremos más importantes del decreto de 17 de marzo para fijar en definitiva las bases científicas de las pensiones, delimitará las aplicaciones de las partes y lo que el Estado ha de fijar en sus presupuestos.

Después dijo que la Junta del Paro ha dedicado la cantidad de 4.771.529 pesetas para el problema de la construcción de buques pesqueros.

Gran cantidad de ellos van a cons-

truirse este año en los astilleros españoles, con lo cual nuestra flota pesquera mejorará en medios y en radio de acción en beneficio de la industria pesquera española.

Según manifestó el ministro de Estado, también la negociación que se sigue con Francia respecto a la determinación de los derechos de los trabajadores españoles va por buen camino y el doctor Jordán envía impresiones satisfactorias.

En la reunión de ayer la Junta del Paro acordó una nueva distribución de fondos, que se someterá a la aprobación del Consejo de ministros próximo. Las cantidades que se distribuyen son:

Caminos vecinales, 6.070.529 pesetas; abastecimientos, 2.989.767,30 pesetas; crisis urgente, 500.000 pesetas; aeropuertos, 39.562,94 pesetas; saneamientos, 391.363,51 pesetas.

El total de todas ellas hacen pesetas 9.991.212,96.

Además de esto hay propuestos cinco millones más para subvenciones de autopistas.

El señor Salmón hizo resaltar que estas cantidades se reintegrarán en concepto de primas, de manera que el capital movilizado sea más del doble.

Si el Consejo de ministros aprueba estas nuevas propuestas, las cantidades destinadas por la Junta contra el Paro en estos cuatro meses, desde su fundación transcurridos, se elevará a 53.614.158,17 pesetas.

#### EN EL MINISTERIO DE ESTADO

El ministro de Estado ha recibido la visita del embajador de España en

### Antes de la sesión

#### EXPECTACION

MADRID.—En el día de hoy la expectación existente para la sesión de esta tarde en la Cámara es extraordinaria.

Desde la noche de ayer hay una larguísima cola formada a la puerta del Congreso, con objeto de ocupar la tribuna pública.

#### ALBA Y LERROUX, CONFERENCIAN

A mediodía, en el domicilio del señor Lerroux, se celebró una extensa conferencia del jefe radical con el presidente de la Cámara, señor Alba.

La entrevista parece ser que tuvo como objeto el debate de esta tarde en el Congreso.

#### DECISIONES QUE SE DEBILITAN

Por todo lo anteriormente escrito, se comprende que el deseo de mantener el bloque era una decisión firme entre los elementos que lo componen y por ello el señor Lerroux, a pesar de sus palabras de ayer en la minoría radical, si quiera sea circunstancialmente, piensa aplazar tal decisión. Ello, no obstante, por muchos se estimaba que el planteamiento de un debate de la importancia del que iba a iniciarse podría alterar en absoluto propósitos, actitudes y decisiones.

#### EL SEÑOR CHAPAPRIETA AL CONGRESO

A las cuatro menos cuarto abandonó la Presidencia el señor Chapaprieta y dijo que iba al Congreso donde creía oportuno cambiar impresiones con los compañeros de Gobierno antes de que comenzase la sesión.

#### COMENTARIOS DE PASAJOS

Entre los elementos radicales se insistió en que el señor Lerroux dió a entender claramente en la reunión de la minoría su propósito de abandonar la jefatura del partido y la vida política por lo menos durante algún tiempo, pero como nosotros anticipamos, para el caso de que se alteren las circunstancias volverá de su decisión.

Parece que en exploraciones realizadas se ha llegado a la concreción de que los votos particulares al dictamen Nombela no son muy discrepantes con los de los radicales y el punto de vista de la Ceda y que don Alejandro no insistirá por el momento en tan transcendental decisión.

Afianzan esos elementos que lo que se convenia es que se deslinde claramente los campos y se sepa de una vez quiénes siguen con su entusiasmo la política del señor Lerroux y quiénes

Encontrará cosas interesantes leyendo nuestra sección de anuncios por palabras en la página séptima.

CONSULTORIO DENTAL  
**P. CITOLER**  
— ODONTÓLOGO —  
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7  
RAYOS X

Washington, a don Manuel Lovarez y otras personalidades.

#### UN ALMUERZO A LOS PERIODISTAS

El jefe del Gobierno ofreció un banquete a los periodistas que hacen información en su departamento, transcurriendo en un ambiente de gran cordialidad y sin que se pronunciaron discursos.

#### LAS CONCLUSIONES DE JUVENTUDES RADICALES

Se ha entregado una nota de las Juventudes radicales relativas al Congreso de las mismas celebrado en Madrid y que contiene las conclusiones aprobadas que son:

Defensa de la República con matices netamente izquierdista. Democracia. Defensa de los principios revolucionarios que triunfaron con la República. Licitismo en la enseñanza. Disolución de las Ordenes religiosas. Unidad de la Patria, compatible con los regímenes de autonomías admitidos por la Constitución. Defensa de las mejoras políticas y sociales. Lucha contra el paro. Supresión de las leyes y medidas de excepción que dificultan e imposibilitan la total vigencia del Código fundamental del Estado. Amnistía para todos los presos sociales y políticos.

#### SANTANDER EN LA "GAZETA"

La "Gaceta" de hoy publica un decreto de la Presidencia declarando mal informada, y, por tanto, que no ha lugar a decidir, la competencia suscitada ante el gobernador de Santander por el juez municipal de Piélagos.

#### Cartas de visita

EDITORIAL MONTAÑESA  
San José, núm. 19. Teléfono 15-55.

### Antes de la sesión

por el contrario son partidarios de una escisión.

#### LLEGAN A LA CAMARA LOS SEÑORES GIL ROBLES Y LERROUX

Al llegar a la Cámara el señor Gil Robles le dijeron los periodistas que ha-

### La sesión de la tarde en el Congreso

La sesión extraordinaria de hoy en la Cámara dió comienzo a las cuatro y diez minutos de la tarde. Preside el señor ALBA.

Mientras se aprueba el acta de la anterior se llenan todos los escaños de diputados. Asisten casi todos ellos, incluso los radicales.

Comienza el debate por la denuncia de Nombela. Habla en primer lugar el señor MUSOZ COBO, en sustitución del presidente de la Comisión de los Veintuno, señor Arranz, dimitido, como ya se sabe. Hace el orador una detallada exposición de los hechos señalados primero en el escrito de denuncia y luego, en el dictamen, y dice que todos los miembros de la Comisión han dejado en su actuación el partidismo político y han obrado conforme a los dictados de su conciencia.

Respecto a la nota facilitada anteayer por el señor Maura justificando la dimisión del señor Arranz de la presidencia de la Comisión, dice que hablará en el momento oportuno. La impresión existente —agrega— es que todo el Gobierno obró de buena fe en el primer Consejo de ministros, basándose en el estudio que había sido hecho del escrito por el señor Rojo Villanova.

Parece que lo que se pretende ahora es juzgar al señor Lerroux. En honor a la verdad hay que decir que fué él quien se inhibió en el asunto, haciendo que en él intervinieran personas de toda solvencia, como los entonces ministros de Hacienda, de la Guerra y de Marina. Justifica a continuación el orador la responsabilidad política que se ha establecido de los hechos contra el señor Moreno Calvo a pesar de las dificultades que entraña, por el cargo político que ocupaba, la concreción de las responsabilidades administrativas y políticas.

Se extiende en algunas consideraciones sobre el dictamen que ha sido emitido por la Comisión y expresa su extrañeza de que el miembro de la Comisión señor Fernández Castrejales haya roto toda solidaridad con la susodicha Comisión, diciendo que el dictamen es vengativo, cuando lo cierto es que solamente existe discrepancia en un único punto.

Las manifestaciones hechas por el señor Maura, al justificar la dimisión del señor Arranz, quieren decir algo así como si la Comisión representara un amago, y esto no se puede tolerar. Nosotros habremos acertado o no habremos acertado, pero esto no quiere decir nada acerca de nuestra honorabilidad, como tampoco quiere decir nada sobre la suya el criterio de un juez que discrepe del juicio que los hechos puedan merecer a sus demás compañeros de Tribunal.

bia despertado gran expectación el rumor de una entrevista o conferencia que había celebrado con el señor Lerroux, y el ministro de la Guerra respondió desmintiendo rotundamente que el rumor en cuestión tuviera fundamento alguno puesto que ni por teléfono, ni por conducto de ninguna otra persona ni directamente había celebrado entrevista alguna.

Se le preguntó si creía que en la sesión de hoy se plantearía la crisis, contestando que no lo creía.

—¿Entonces tendrá gran interés el Consejo del día?

—No he recibido ninguna citación para ese día.

Después llegó el señor Lerroux y se refirieron los periodistas a la entrevista a que antes aludimos, respondiendo el señor Lerroux:

—Efectivamente, no he conferenciado con el señor Gil Robles.

Se le dijo que existía expectación por la sesión de hoy, y especialmente por el discurso que el pudiera pronunciar, y como algún periodista se refiriera a las impresiones que dan hoy los periódicos, dijo:

—Yo no hago caso de lo que dicen los periódicos. Estoy en el secreto y sé que algunos se inclinan hacia un lado o hacia otro según la política que representan.

—Nos referimos principalmente—se le dijo— a la noticia de que usted se retirara de la vida política.

El señor Lerroux respondió que eso sería una sentencia afectiva si era obligada y un suicidio si era voluntaria.

—Ahora voy al salón de sesiones y ya veremos lo que pasa. Eso son voces que corren los pavos en visperas de Nochebuena.

#### LERROUX DICE QUE NO SE RETIRARA

Esta mañana le ha visitado al señor Lerroux un periodista, el cual le inquirió acerca de su retirada de la vida política, contestando el jefe radical:

—No es verdad. Puede usted decir que no me retiro de la vida política porque no me da la gana. Tengo adoptadas otras resoluciones que ya se conocerán.

### La sesión de la tarde en el Congreso

Recuerda que el señor Gil Robles no intentó siquiera marcarle ninguna orientación a seguir en el seno de la Comisión, sino que únicamente le aconsejó que hiciera justicia. Nosotros—le dijo— hemos venido aquí únicamente para hacer una limpieza moral.

Termina diciendo el señor Muñoz de Diego que esto es lo que ha hecho la Comisión: emitir un informe según los dictados de su conciencia.

El señor PRIMO DE RIVERA interviene. Hace un relato de los hechos ya descritos, primero en la denuncia y luego en el dictamen, y dice que de todos ellos se deduce la consecuencia de que se ha querido defraudar al Tesoro Colonial. La intención está bien demostrada.

El señor ROJO VILLANOVA le interrumpe, diciendo que el arranque de todo esto de que ahora se queja viene de la Dictadura.

También el señor GONZALEZ RAMOS le hace notar algunas inexactitudes en lo que va de su discurso.

El señor PRIMO DE RIVERA dice: "Páguese la indemnización si es justa pagarla, pero que llegue solamente a la Casa Tayá y no a otros. (Rumores.) Agrega que se ha formado un ambiente del que es preciso salir.

Dirigiéndose al señor Gil Robles, le dice:

—S. S. es un hombre honesto en el que tiene puesta su confianza una gran masa de españoles. Si S. S. ha de responder a esa confianza, no puede, no debe seguir un momento más con esos hombres, pues el mal mayor en política es la falta de moralidad pública.

Se concede la palabra al señor GONZALEZ RAMOS.

(La inmensa mayoría de los diputados abandona el salón. A su lado solamente tiene el orador un representante de cada minoría de izquierdas.)

El señor González Ramos ataca duramente a los radicales por sus inmoralidades y contrasta esta conducta con la conducta inmaculada de los socialistas.

En medio de constantes interrupciones, sigue dirigiendo duros ataques a todos los partidos que forman el bloque gubernamental. Asegura que no hay moralidad en la política desde el año de 1933.

(Se produce tan formidable escándalo que el señor ALBA, después de haber pedido al orador varias veces que se concrete al tema de su intervención, pide a la Cámara que no facilite este éxito al orador, lo cual es de una inocencia rayana en la candidez.)

El señor GONZALEZ RAMOS pregunta concretamente al señor Lucía, si hubo o no acuerdo en el Consejo de ministros.

El señor LUCIA: No.

El señor GONZALEZ RAMOS: Pues entonces hubo un intento de malversación de fondos.

### Interesantes intervenciones

Se concede la palabra al señor PEREZ AMDRIGAL. Comienza recordando lo dicho por el señor Sánchez Guerra en las Cortes Constituyentes. Tenía razón. A esta Cámara le falta también autoridad. Ocorre algo de lo que pasó conmigo, que es posible que tenga razón, pero que me falta autoridad.

El señor Tayá es un sexagenario en ruinas al que el Estado debe varios millones; el señor Moreno Calvo es un hombre de cincuenta años de vida honrada y moralidad sin tacha, al que por algunos se quiere discutir su honor; el señor Nombela es un hombre de honor. La cosa, pues, no es como el estraperlo, ni siquiera parecida. Strauss es un malhechor, aunque algunos monárquicos no lo crean así. Strauss es un extranjero. Nombela es un español. Aquel se dirigió por escrito al Presidente de la República. Este le visitó varias veces. El hecho no es igual.

¿Que beneficios o qué perjuicios ha podido producir la reclamación de una indemnización a la moralidad política? El señor Nombela no ha hecho más que impulsar un ariete terrible contra el régimen, contra la Cámara, contra el Presidente de la República. (Rumores.) Es preciso recordar aquí que el señor Tayá, en el año 1928, se presentó a la Administración para que se procediera a la liquidación de lo que se le debía. Ello significa que no es el partido radical el culpable de lo que ahora pueda suceder, como quiere, al parecer, demostrar el señor Primo de Rivera.

Hace historia el señor Pérez Madrigal del asunto y recuerda que en el día 10 de febrero de 1932, en que sobrevino la rescisión del contrato, ante el dictamen emitido por el Consejo de Estado en el año de 1931.

En la Comisión—sigue diciendo el señor Pérez Madrigal— se reconoce la buena fe con que obró el señor Lerroux, y, por el contrario, no se le otorga al señor Moreno Calvo, que cumplió el mandato de su jefe.

Recuerda que el Presidente de la República, después de la crisis de mayo de 1935, no tuvo más preocupación que decir al nuevo presidente del Consejo:

«Ya está ahí Tayá. Tenga mucho cuidado, pues es cosa seria.»

El asunto debía tener una gran trascendencia cuando el propio Presidente de la República se soliviantaba.

El señor ALBA dice al orador que le ampara la presidencia en todo lo que dice, pero no tiene por qué atacar de la forma en que lo hace a nadie, y menos a la alta magistratura de la República.

Hay un breve diálogo entre la PRESIDENCIA y el señor PEREZ MADRIGAL, y los monárquicos, interrumpiendo a ambos, azuzan al señor Pérez Madrigal.

Este sigue su discurso y dice que el señor Alcalá Zamora incurrió en responsabilidad ministerial, pues dictó el incumplimiento de una sentencia del más alto Tribunal de la nación.

Relata lo ocurrido con motivo del nombramiento del hermano del señor Sánchez Guerra como ingeniero y gobernador de la Guinea, y demuestra por testimonios y las declaraciones del señor Moreno Calvo ante la Comisión que el nombramiento no se hizo en forma.

### La sesión nocturna

A las once menos cuarto de la noche y con igual concurrencia de diputados y público que por la tarde, se reanuda la sesión.

Comienza la discusión de los votos particulares formulados al dictamen. Habla en primer lugar el señor REIG, de la Lliga. Dice que el Parlamento no puede juzgar a nadie. Puede declarar, sí, la culpabilidad o no de los ministros, pero no los puede juzgar. A la Comisión es indudable que se le han atribuido funciones que no le competen. Si los ministros son culpables, entra de lleno el artículo 91 de la Constitución. El voto particular de la Lliga no es impunitario, contrariamente a lo que por algunos se ha dicho.

El señor CUARTERO, por la Comisión, rechaza el voto particular de la Lliga.

Rectifica brevemente el señor REIG. El señor GUERRA DEL RIO, radical, se muestra conforme con la doctrina sustentada por el señor Reig en su discurso, y dice que esto no es defender el impunitismo, sino todo lo contrario. Lamenta que el señor Reig no haya expuesto razones más concluyentes respecto a la actitud de la Comisión.

El señor CAREAGA, nacionalista vasco, abunda en muchos de los conceptos del señor Reig, y dice especialmente con textos legales que justifican la intervención de la Cámara, por medio del artículo 91 de la Constitución, que habla de los hechos parlamentarios. Añade que el derecho ha sido considerado por el señor Reig por muchos.

El señor LAIGLESTIA, de la Lliga, por la Comisión, rechaza el voto particular del señor Careaga.

Rectifica éste, quien anuncia que retirará el voto.

El señor MARCO MIRANDA, radical, rechaza el voto particular de esta minoría y el dictamen de la Comisión. Dice que todo lo examinado se deduce indudablemente responsabilidades de los señores Reig y Careaga. Ataca duramente al Gobierno que acusa de negligencia por no haberse dado cuenta de la situación en este asunto.

(No se le entienden unas palabras que hace a los señores GIL ROBLES y LUCIA, que éstos contestan a las veces aclarando sus manifestaciones.)

Alude después a las declaraciones del señor Nombela ante la Comisión y destaca las manifestaciones por éste en cuanto se refiere a la Comisión. Termina el señor Pérez Madrigal destacando la obra del señor Lerroux y diciendo que Nombela no es más que un momento del que hacen uso en realidad algunos para intentar dirigir a un hombre honrado.

El señor ROYO VILLANOVA que se buscaba una respuesta política, y el señor Primo de Rivera ha salido con lo de un asistente sordo. Si su señoría se refiriese al dictamen de un abogado del Estado...

El señor PRIMO DE RIVERA se refirió a la sesión de esta tarde, diciendo que el expediente con perjuicio al señor Tayá.

El señor PRIMO DE RIVERA entonces existe la prevaricación ignorancia inexcusable.

El señor ROYO VILLANOVA eso es prevaricación.

El señor CANO LOPEZ: Si el señor ROYO VILLANOVA voy a tener que recibir lecciones de estos chiquillos? (Grandes risas.) Extiende en consideraciones el asunto, diciendo que todo esto es la Dictadura y de la actual Gobierno provisional, y terminando que en este asunto los radicales en atacar al régimen, lo que se centra.

El señor SAMPET se levantó a defender a uno y a atacar a otro. Censura los ataques del señor Madrigal al Presidente de la República, y dice que cree que el radical no puede suscribir esas palabras. Yo, desde luego, me conformo con ellas.

El señor SALAZAR ALONSO yo sí lo estoy.

El señor SAMPET: Pues digo que se comete una injusticia. Sigue el señor Sumpet a defender a uno y a atacar a otro. Madrigal que se ha excedido en espíritu combativo, sin tener en cuenta que más debía haberse ajustado espíritu defensivo. Termina diciendo las palabras del señor Pérez Madrigal no las suscribe la minoría radical.

El señor MARTINEZ MORA minoría radical, justifica a Nombela. Agrega que en todo lo que él no cree que haya sido responsabilidad firme para el señor Moreno Calvo.

El señor CUARTERO, por la Comisión, aclara algunos conceptos anteriores oradores.

El señor CANO LOPEZ interviene brevemente para decir que lo que todavía no se ha entrado en la parte política del problema es que si el señor Lerroux ordena sin existir acuerdo alguna vez, incurrió por lo menos el delito de encubrimiento.

El señor FERNANDEZ CASEROS, progresista, hace un relato de los hechos ya conocidos, habita algunas afirmaciones del señor Pérez Madrigal y señala que en algunas conferencias se han mencionado ocasiones con el señor Nombela.

El señor MUÑOZ DE DIEGO, como, ahora resulta que sería el amigo del señor Nombela, se su señoría terreno falso.

El presidente levanta la sesión a las once y media, para reanudarla a las diez y media.

(Entran los señores Gil Robles y Lucía.)

El señor CAREAGA, nacionalista vasco, abunda en muchos de los conceptos del señor Reig, y dice especialmente con textos legales que justifican la intervención de la Cámara, por medio del artículo 91 de la Constitución, que habla de los hechos parlamentarios. Añade que el derecho ha sido considerado por el señor Reig por muchos.

El señor LAIGLESTIA, de la Lliga, por la Comisión, rechaza el voto particular del señor Careaga.

Rectifica éste, quien anuncia que retirará el voto.

El señor MARCO MIRANDA, radical, rechaza el voto particular de esta minoría y el dictamen de la Comisión. Dice que todo lo examinado se deduce indudablemente responsabilidades de los señores Reig y Careaga. Ataca duramente al Gobierno que acusa de negligencia por no haberse dado cuenta de la situación en este asunto.

(No se le entienden unas palabras que hace a los señores GIL ROBLES y LUCIA, que éstos contestan a las veces aclarando sus manifestaciones.)

Contesta al orador el señor

# De madrugada se produjo una grave escisión en el partido radical

CHEZ MIRANDA, por la Comisión, rechazando el voto particular. (Se produce un vivo incidente entre el orador y el señor FERNANDEZ CASTRILLEJOS, que corta la presidencia.)

Rectifica brevemente el señor MARCO MIRANDA.

Interviene el diputado comunista, señor BOLIVAR, quien dice que el Parlamento es una charca encenagada, y que los miembros de la Comisión han querido ocultar las responsabilidades del señor Lerroux y de todo el Gobierno en este asunto. Dice que los diputados son unos farsantes, pues, mientras en el salón de sesiones dicen que el señor Lerroux no es responsable, en los pasillos dicen lo contrario.

VARIOS DIPUTADOS: ¿Quién lo ha dicho? El señor BOLIVAR: Lo han dicho los señores Royo Villanova y Calvo Sotelo.

El señor ROYO VILLANOVA: (Atraca.) (Escándalo.)

El señor BOLIVAR termina diciendo que no se podía esperar menos de este plantel de habitantes de la cocca. (Se produce un gran escándalo. El señor ALBA le llama la atención y el señor Bolívar da por terminado su discurso.)

El señor RECASENS SITCHES, de la Comisión, defiende el voto particular formulado al dictamen, en el que dice que hay responsabilidad para todo el Gobierno.

El señor PEREZ MADRIGAL le interrumpe violentamente.

El señor GIL ROBLES interviene brevemente para decir que él no sólo anuló a la intervención del señor Moreno Calvo, por lo que propuso que se instruyera un expediente. Y éste fue el acuerdo del Consejo de ministros.

El señor RECASENS SITCHES dice que no está conforme con ello y sigue acusando de negligencia y responsabilidad a todo el Gobierno.

El señor ORIA dice al señor Recasens Sitchés que ya existía esa responsabilidad cuando el señor Martínez Barrio fué presidente del Consejo.

El señor HERMIDA, por la Comisión, rechaza el voto particular del señor Recasens.

El señor HERMIDA dice que no hubo acuerdo en el Gobierno respecto al pago de la indemnización. El señor PEREZ MADRIGAL contesta a algunas de las manifestaciones hechas por el señor Recasens Sitchés. Dice que todo este escándalo es el resultado de un afán de malas pasiones y de torpes manobras. Añade después a algunas palabras pronunciadas en su intervención por el diputado comunista señor Bolívar y éste le contesta, amañándose un fenomenal escándalo, que corta la presidencia.

Rectifica el señor RECASENS SITCHES.

En votación nominal es rechazado el voto particular.

El señor ALBA concede la palabra al señor GOICOECHEA para la defensa del voto particular formulado al dictamen por el señor FUENES PLA. Empieza diciendo el señor Goicoechea que su voto particular no es sino el pórtico de una proposición acusatoria que van a presentar contra el ex presidente del Consejo de ministros señor Lerroux y que no lo llevan adelante hora por estar ausente el señor Lerroux. No por él, que a pesar del atrevido en que queda puede conlajar el sueño, sino por el partido radical aquí presente. Preguntó si se va a continuar este debate sin su presencia el acusado.

El señor ALBA dice que por sí no puede suspender este debate, y que antes de hacerlo debe escuchar la opinión del Gobierno en la Cámara.

El señor MARTINEZ DE VELASCO, en nombre del Gobierno, dice que cree que debe suspenderse el debate.

El señor GUERRA DEL RIO dice que los radicales no tienen nada que agradecer al señor Goicoechea, y añade que lo que ellos quieren es que se discuta esta cuestión clara y terminantemente. Cuando se haga esto, veremos si necesitamos o no la asistencia del señor Lerroux, que, en último caso, él lo dirá.

Interviene brevemente el señor GOICOECHEA, y a continuación, el señor TOLEDO defiende su voto particular.

Empieza diciendo el orador que el señor Lerroux no ha querido venir.

El señor GUERRA DEL RIO: No se preocupe tanto su señoría por nuestras cosas.

El señor Toledo sigue diciendo que en la Comisión se notaron muchas irregularidades, entre ellas la falta de documentos en el folio 31.

Por tanto, la primera parte del voto particular refiere al establecimiento de la delegación de la responsabilidad política. (Preside el señor Jiménez Fernández.)

Si no hubo acuerdo del Consejo de ministros, la orden dictada por el señor Lerroux representa una clara responsabilidad política y aun criminal. Dice que siempre fué un hombre de honor y que ha dejado al entrar, en la puerta, su significación política, pero que tiene que proclamar que en todo el actuado por la Comisión y en el señor indicio de responsabilidad personal contra el señor Alcañal Zamora. Cuando se hablaba de los acuerdos del Gobierno y cuando aun se habló de la formación de la Comisión parlamentaria, el señor Lerroux dijo: «Seguimos unidos». Es decir, que seguían los radicales unidos al señor Gil Robles.

Y esto lo ha dicho repetidas veces el señor Lerroux con el asentimiento tácito del señor Gil Robles, en lo que pudiera estimarse que existe para éste alguna responsabilidad, aunque todos estamos conformes en apreciar su conducta limpiísima. (El señor Toledo, que a la terminación de su discurso es aplaudido, es también felicitado por los monárquicos y mauristas.)

El señor DIAZ AMBRONA combate el voto particular en nombre de la Comisión.

(En este momento, cuatro y cuarto de la madrugada, se apagan las luces de todo el salón. Se enciende la luz de la tribuna y la de los taquígrafos. Poco después, las del resto del salón.)

El señor PRIMO DE RIVERA dice que estamos en el momento más interesante del debate. Elogia el discurso del señor Toledo. Anuncia que él votará con bola negra. Se extiende en algunas consideraciones y dice que, según el voto particular del señor Toledo, la responsabilidad alcanza al señor Lerroux. En el dictamen se excluye esta responsabilidad.

Agrega, dirigiéndose a todos los diputados, que si votan a favor del señor Lerroux, se acta será condenado por toda la opinión pública española. (Protestas de los radicales.) El delito cometido por el señor Lerroux es ni más ni menos que un delito de falsedad. El señor Lerroux nunca delinqua. Pero a su lado siempre había un secretario, o un ministro tonto, o un director idiota que delinquía por él.

Sigue acusando al señor Lerroux. El señor GUERRA DEL RIO: ¿Y los demás ministros?

El señor PRIMO DE RIVERA: Señáloslos.

El señor Primo de Rivera termina, diciendo a la Cámara que si vota contra esta losa que pesa sobre la política española, mañana se levantarán los diputados quizá tan satisfechos de haber cumplido con un deber, pero el país no lo estimará así.

El ministro de ESTADO pide la palabra, que le es concedida, pero él la cede a otros oradores que la solicitan al mismo tiempo que él.

El señor MAURA (don Miguel) empieza anunciando que su minoría votará el voto particular del señor Toledo. Dice que a estas horas de la madrugada...

## Intormación de pasillos

### UN DIALOGO

Terminado el discurso del señor Pérez Madrigal coincidieron esta tarde en los pasillos de la Cámara, el citado diputado radical y el ministro de Estado. El señor Martínez de Velasco, que le contestará en nombre del Gobierno, dijo al señor Pérez Madrigal:

—Yo contestaré a usted en el momento oportuno, porque acerca de esos cien millones a que usted ha hecho referencia a la terminación de su discurso, ha sido mal informado.

—Pues yo creo—dijo el señor Pérez Madrigal—que he sido bien informado. De todos modos, pediré que el expediente venga a la Cámara, y pediré que se nombre una nueva Comisión investigadora.

—Pues ya verá usted que es hombre de buena fe—respondió el ministro—, como quien le haya informado estaba en un error. Pero, en fin, como le digo, ya le contestaré en el salón de sesiones en el momento oportuno.

EL MINISTRO DE ESTADO SE VA A CENAR A SU CASA

A las nueve de la noche abandonó la Cámara el ministro de Estado.

Se le preguntó por los informadores si se ausentaba, y el señor Martínez de Velasco respondió que iba a cenar a su domicilio; pues tenía invitados, y por esta razón no podría hacerlo con el resto del Gobierno, que iba a cenar en la Cámara. De todos modos—agregó—, no estará fuera más que el tiempo preciso para cenar, pues, como ustedes saben, soy yo quien ha de intervenir en nombre del Gobierno.

LO QUE DICE EL SEÑOR CHAPRIETA

En un momento en que abandonó el salón de sesiones el señor Chaparieta, hoy por la tarde, se le preguntó por los periodistas cuál sería el plan a seguir durante la sesión de la noche, y el jefe del Gobierno respondió que a las nueve y media se suspendería la sesión—como así ha sucedido—, para reanudarla a las diez y cuarto, con objeto de que en este intervalo de tiempo pudieran cenar los diputados. Después continuó el debate, hasta terminar, porque no se puede suspender, sobre todo habiendo un domingo por medio y dejar a la opinión pública en esta tensión nerviosa. Yo creo que, por la lentitud con que va el debate, no hemos llegado todavía a la mitad, por lo que habrá necesidad de prolongarlo, para que termine, hasta avanzada la madrugada.

—Hablará el Gobierno?

—Desde luego; lo hará por boca del señor Martínez de Velasco, aunque intervengan algunos otros ministros que sean aludidos; pero en todo caso lo harán brevemente porque nosotros tenemos muy poco que decir.

COMENTARIOS AL DISCURSO DEL SEÑOR PEREZ MADRIGAL

Terminado el discurso del señor Pérez Madrigal, la mayoría de los diputados abandonaron el salón y salieron a los pasillos, donde se hicieron muchos comentarios acerca del discurso pronunciado por el diputado radical. El señor Guerra del Río decía que el discurso había sido muy bueno, pues fué de una gran habilidad. El señor Pérez Ma-

dra no va a examinar el dictamen para concretar si los hechos se cometieron de una u otra forma. Se extiende en algunas consideraciones y dice que el discurso del señor Toledo ha sido la fotografía de todo lo actuado, pero sin prejuicios de ninguna clase. Justifica la nota entregada días pasados a la Prensa, diciendo que no pretendía atacar a la Comisión, sino a determinados partidos. Dice que hay dos responsables, que son un ministro y un subsecretario. Exhorta a continuación a todos a que se percaten del verdadero alcance que va a tener la votación.

El señor MAURA estima que no hay responsabilidad para los demás ministros.

Se produce un vivo incidente entre el señor Maura y el señor Pérez Madrigal. Este dice al señor Maura que no es un republicano conservador, sino un demagogo.

El señor MAURA: Y su señoría un fresco.

El señor PEREZ MADRIGAL: Pido la palabra. Vamos a ver lo que es cada uno. ¡Hay que hacer cesión de todo al señor Maura!

El señor MAURA: Haga su señoría lo que quiera.

El señor PEREZ MADRIGAL: Ya he pedido la palabra.

El señor MAURA termina su discurso exhortando a todos a que se fijen serenamente en lo que van a votar. Esta votación es la que decidirá sobre el prestigio e incluso la honradez de las Cortes.

Son las cinco de la madrugada cuando todavía continúa la sesión. Habla el señor BARRIA para defender el voto particular de Izquierda Republicana.

En este momento se levanta el señor BARRIOS DE LYS, de la Comisión, para protestar de algunas afirmaciones que fueron hechas por los señores Recasens, Sitchés, Marco Miranda y Maura.

A las cinco y cuarto de la madrugada continúa la sesión y no se vislumbra el momento en que se haya de llegar a votaciones definitivas y levantar-se la sesión en la Cámara.

Cerramos, pues, edición para alcanzar los correos.

drigal—añadía—ha sabido sacar todo el partido posible de su intervención tan simpática de defender a un ausente. No entro ni salgo en la cuestión, pero creo que el Parlamento habrá de tomar en serio al señor Pérez Madrigal.

LOS MINISTROS CENAN EN UNO DE LOS SALONES DEL CONGRESO

A las nueve y media de la noche todos los ministros, menos el de Estado, se trasladaron al despacho de ministros de la Cámara para cenar, invitados por el señor Chaparieta.

EL SEÑOR LERROUX ABANDONA LA CÁMARA Y SE META EN LA CÁMARA

Al abandonar la Cámara el señor Lerroux se le acercaron varios periodistas que le pidieron una impresión sobre el discurso pronunciado por el señor Pérez Madrigal. Dijo el jefe radical que había sido un buen discurso si se eliminaban de él los ataques al Presidente de la República.

Se le preguntó si volvería esta noche a la Cámara y manifestó que marchaba a su domicilio, desde donde se enteraría de la marcha del debate y según eso, volvería o no.

En este momento se acercó al grupo el señor Chaparieta, quien preguntó lo mismo al jefe radical. El señor Lerroux le respondió que probablemente volvería, aunque no lo tenía decidido. Y se despidió diciendo:

—Hasta luego.

El señor Lerroux no estuvo en el debate de la noche en la Cámara.

Los señores Arranz y Guerra del Río estuvieron en el domicilio del jefe radical, pero allí les manifestaron que se había acostado.

Esta actitud del señor Lerroux fué muy comentada, por cuanto que significaba que, en contra de lo dicho, no intervendría en el debate.

HONORIO MAURA FELICITA A PEREZ MADRIGAL

Don Honorio Maura se acercó unos momentos en los pasillos al señor Pérez Madrigal, a quien le dijo:

—Por la defensa del señor Moreno Calvo, nada. Pero por los ataques, le felicito a usted cordialmente.

UNA REUNION DE JEFES EN LOS PASILLOS

En los pasillos del Congreso celebraron un cambio de impresiones los señores Gil Robles, Maura (don Miguel), Del Río (don Cirilo) y Lara. Parece que con propósito de los jefes de grupo terminar el debate cuanto antes y buscar una fórmula para que se vote el dictamen y dejar para las consecuencias que se derivan de la situación política.

YO NO TENGO LA CULPA DE QUE ESTA NOCHE VENGA ESE SEÑOR

La ausencia de la Cámara del señor Lerroux fué comentada desfavorablemente incluso por los diputados radicales. El señor Gil Robles, después de terminar su conversación con los jefes de las minorías, hablando en un grupo decía:

# Un discurso de Mussolini que retarda la solución del conflicto

## DE ESPARA

### DETERIENCIÓN DE UN EXTREMISTA

OVIEDO.—El teniente de las fuerzas de Asalto de Sama ha comunicado al gobernador civil que ha sido detenido un individuo, vecino de Sorondio, que tenía 23.000 pesetas procedentes de los asaltos a diversas empresas mineras durante los sucesos de octubre de 1934.

Tenía oculto el dinero en dos botes de leche condensada, que guardaba en un retrete.

### RECOGIDA DE ARMAS

OVIEDO.—En Sama han sido recogidas una pistola, un fusil, dos escopetas, diez cartuchos de armas largas y cortas, y en Oviedo, una tercerola.

### EL GOBERNADOR GENERAL A LLANES

OVIEDO.—El gobernador general se propone marcar en breve a Llanes, con el fin de apreciar de cerca la angustiosa situación en que se encuentran los pescadores de aquella zona a causa de los últimos temporales.

Después propondrá las medidas que se deben adoptar para remediar dicha situación.

### DOS DETENCIONES

OVIEDO.—Comunican del pueblo de Tapia que la Guardia civil ha detenido a Ubaldo Martínez y Manuel Martínez, por encontrarlos colocando en las fachadas de las escuelas pasquines de carácter subversivo.

### UN CHOQUE MORTAL

MADRID.—En el paseo de la Chopera el automóvil conducido por Daniel Pedrizo trató de adelantar a un carro yendo a chocar con otro vehículo que venía en dirección contraria conducido por Tomás Pérez.

A consecuencia del choque, que fué muy violento, Daniel resultó muerto y Tomás herido gravísimo.

Los dos automóviles resultaron con desperfectos de importancia.

### PROMESA A LA BANDERA

AVILA.—En el Colegio Preparatorio se verificó el acto de promesa a la bandera por los nuevos reclutas ante el estandarte del Cuerpo, asistiendo las autoridades militares.

El director-coronel dirigió la palabra a los nuevos reclutas ensalzando las virtudes militares.

### SENTENCIAS DE MUERTE FIRMADAS

MADRID.—Han sido ya firmadas las dos sentencias que confirman las cinco de pena de muerte impuestas por el Consejo de guerra celebrado en León por los sucesos de diciembre de 1933.

### DEL ATRACO EN LA PLAZA DE LA VILLA

MADRID.—Esta tarde, el juez que entiende en el sumario por el atraco cometido el pasado sábado en la Plaza

### RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

rroux, muchos diputados radicales se reunieron en una de las secciones del Congreso y parece que facilitarán una nota a la terminación de esta reunión.

Los monárquicos, por boca del señor Goicoechea, al ver la insistencia del señor Lerroux, pedirán la suspensión del debate, por estimarse que no se puede llegar a una conclusión definitiva dada la posición del jefe radical.

### LOS DIPUTADOS RADICALES CELEBRAN UNA REUNION

En una de las secciones del Congreso se reunieron los diputados de la minoría radical, asistiendo los señores Pareja Yébenes, Hidalgo, Ley Mora, Samper y otros. La reunión fué algo extensa, y a la salida, interrogado el señor Hidalgo, dijo que habían tratado si convenía o no retirar los votos particulares que tenían presentados, ya que algunos diputados radicales deseaban votar el dictamen y otros abstenerse.

Se le preguntó si habían llegado a un acuerdo y respondió que este momento era para ellos de absoluta desorientación. Pero añadió que quizá poco después pudiera dar alguna noticia. Terminó lamentándose de la ausencia del señor Lerroux.

### MANIFIESTA ESCISION EN EL PARTIDO RADICAL

Preguntado esta madrugada el señor Samper acerca de la reunión celebrada por los diputados de la minoría radical en una de las secciones del Congreso, dijo que había sido una reunión que no tuvo ninguna importancia. Respecto a la no asistencia del señor Lerroux a la sesión de la noche dijo que sin duda se hallaba muy cansado. Además—añadió—, como no tiene costumbre de salir de noche, quizá haya decidido quedarse en casa para no intervenir en condiciones de inferioridad en el debate.

En los pasillos, en torno a la reunión de radicales, se hicieron esta madrugada numerosos comentarios. Los periodistas se entrevistaron con el señor Hidalgo, a quien dijeron que se rumoreaba que había escisión en el partido y que se iba a formar un grupo nuevo, y contestó:

—Desde luego.

—Se habla de un Directorio.

—Es posible, pero todavía nada puedo contestar en concreto.

Se le preguntó si el grupo que se

de la Villa tomó declaración a los detenidos Juan José Cruz, Salvador Garrido y Benito López.

Parece que éstos se han ratificado en las declaraciones que prestaron en el momento de la detención y que todos ellos negaron haber tenido participación alguna en el hecho.

Los peritos judiciales han entregado al Juzgado el informe emitido después de examinar el «taxi» y la camioneta del Ayuntamiento. El «taxi» tiene un impacto hecho desde el interior y dos más hechos desde el exterior. La camioneta del Ayuntamiento tiene tres impactos.

Después de prestada declaración, el Juzgado decretó la libertad de Salvador Garrido y de Benito López, disponiendo el ingreso en la cárcel, en calidad de incommunicado, de Juan José Cruz.

### ES INFORMADO DESFAVORABLEMENTE UN EXPEDIENTE DE INDULTO

MADRID.—La Sala de gobierno del Supremo ha informado desfavorablemente el expediente de indulto de Eugenio Tejedor, condenado a la pena de muerte por asesinato del chófer apellidado Plaza.

El informe fué elevado al ministerio de Justicia.

## Fernando Estraña

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

CASTELAR, 1.—Teléfono 11-12.

## DE LA GUERRA

### NO SE PUEDE HABLAR DE UN COMBATE AEREO

ROMA.—Interrogado a su paso por Jibuti el aviador francés del Negus, Coruje, dijo que abandona Abisinia porque no quiere correr el riesgo de verse envuelto en el conflicto italoabisiniano. Abisinia, según agregó, tiene doce aviones y solamente siete pilotos. No puede, por tanto, en estas condiciones, habiarse de un combate aéreo.

### EL BOMBARDEO DE DESSIE Y EL EMBARGO DE LOS PETROLEOS

GINEBRA.—La opinión estima que el bombardeo de Dessie celebrará el embargo de petróleo contra Italia.

### EL SEGUNDO BOMBARDEO DE DESSIE HA DESTRUIDO COMPLETAMENTE EL PALACIO DEL NEGUS

ADDIS ABABA.—Ha sido trasladada a esta capital la enfermera noruega señora Hade, que sufrió la fractura doble de una pierna al saltar ayer a un hoyo durante el bombardeo de Dessie. También llegó a ésta el responsable de la Agencia Havas, he-

separá alcanzará la cifra de cincuenta diputados.

—Seguramente—respondió el señor Hidalgo—. Y añadió que gran parte de los diputados de la minoría eran partidarios de votar el dictamen de la Comisión de los veintuno. Agregó que el grupo que se forme, al que seguramente se sumarán algunas personalidades, tendrá por finalidad continuar dentro del bloque para seguir la política iniciada por éste.

Interrogado sobre quiénes podrían ser esas personalidades que se sumarán al grupo, dijo que no podía contestar porque dependía de consultas que haya que celebrar.

Se le preguntó si tampoco podía dar el nombre de alguna de esas importantes personalidades y dijo que no lo sabía aun.

Se le dijo entonces que, según se rumoreaba, el Directorio del partido lo formarían los señores Alba, Samper y Pareja Yébenes, como presidente, y respondió:

—Por ahí, por ahí.

Se le preguntó, finalmente, si la nota de la reunión celebrada por los diputados radicales esta noche la facilitarían hoy, y respondió que quizá sí, pero que sería muy avanzada la madrugada.

### GIL ROBLES NO TENIA, A LAS TRES, INTENCION DE INTERVENIR EN EL DEBATE DE LA CAMARA

A las tres de la madrugada salió el señor Gil Robles unos momentos a los pasillos.

Los periodistas le preguntaron si tenía el propósito de intervenir en el debate, y contestó:

—No creo. No se ha producido incidente alguno que me obligue a intervenir. Por otro lado, las escasas afluencias que se me han hecho creo que han quedado contestadas con la claridad suficiente.

### EL PLEITO PLANTEADO EN PARTIDO RADICAL

El señor Hidalgo confirmó a las cuatro de la madrugada la escisión en el partido radical y la formación del Directorio.

Mañana celebrarán los disidentes una reunión para adoptar acuerdos.

El señor Hidalgo cree que serán unos cincuenta diputados los que se separan del partido y noticias particulares aseguran que con el señor Lerroux se quedarán unos quince o diez y seis, entre ellos los señores Guerra del Río, Vaquerre y Orcoz. Se señala como crítica la situación del señor Samper que, como es sabido, se halla separado del partido autonomista valenciano.

rído por un indígena que le creyó italiano.

Se dice que en el segundo bombardeo de Dessie fueron arrojadas más de cincuenta bombas, que han destruido completamente el palacio del Negus y numerosas casas más.

### LOS AVIONES QUE BOMBARDEARON HOY DESSIE

ASMARA.—El número de aviones que tomaron parte en el segundo bombardeo de hoy en Dessie es de diez y ocho, que han arrojado cerca de diez y siete toneladas de explosivos.

### ANTE LA GRAN OFENSIVA ETIOPE

ADDIS ABABA.—Se dice que durante el bombardeo de hoy en Dessie, cuatro aviones italianos lanzaron más de cincuenta bombas. Se cree que a fines de la semana próxima el Negus se dirigirá al frente norte, y se opina que entonces comenzará la gran ofensiva etiope. Hasta ahora no hay más que pequeñas escaramuzas.

### UN DISCURSO DE MUSSOLINI

ROMA.—Mussolini en la Cámara ha declarado hoy, refiriéndose a las medidas contra las sanciones, que es la más justa y legítima defensa que puede adoptarse. Agregó que grandes núcleos de población francesa y los ex combatientes son opositos a las sanciones y así se han pronunciado.

### EL PUEBLO ITALIANO FRENTE A LAS SANCIONES

ROMA.—Después del discurso pronunciado esta tarde por Mussolini se han aplazado las sesiones en la Cámara hasta el próximo martes. El conde Ciano aseguró, en nombre de la Cámara, que el pueblo italiano está frente a las sanciones aceptando todas las privaciones.

### SE CONCEDE IMPORTANCIA A LA ENTREVISTA

ROMA.—Se concede gran importancia a la entrevista celebrada por Mussolini esta mañana con los embajadores de Inglaterra y Francia.

### SERA DIFUNDIR POR TODA ITALIA

ROMA.—El discurso pronunciado hoy en la Cámara por Mussolini será difundido por toda Italia.

### DESMINTIENDO NOTICIAS

ROMA.—Se declara que son falsas las afirmaciones relativas a un bombardeo sobre la ciudad de Dessie, especialmente lo que se refiere al bombardeo de una ambulancia americana. El bombardeo de que se da cuenta en el comunicado oficial, es el que se llevó a cabo contra una concentración de fuerzas etiope.

### EL CUARTEL GENERAL ABISINIO, DESTRUIDO POR COMPLETO

ASMARA.—Parece que a consecuencia del bombardeo de ayer en Dessie quedó destruido por completo el cuartel general abisinio.

### NUOVO COMANDANTE DE UNA DIVISION NAVAL

ASMARA.—Ha sido nombrado comandante de la división naval de África oriental el almirante Vittorio Tur.

### LA CONFERENCIA LAVAL-HOARE

PARIS.—A las ocho menos cuarto se celebró la conferencia entre Laval y Hoare. Al terminar la conferencia fué facilitada una nota diciendo que habían comprobado el acuerdo existente entre los dos Gobiernos respecto a las bases para la solución del conflicto italoabisiniano.

### DONACION DE LA LLAVE DE ORO DE UNA SINAGOGA

ROMA.—El presidente de la Comunidad israelita de esta ciudad ha donado la llave de oro de la Sinagoga, como demostración de que los judíos que residen en Italia están dispuestos a apoyar la campaña fascista.

### EL DISCURSO DE MUSSOLINI EN GINEBRA

GINEBRA.—La Sociedad de Naciones considera que el discurso pronunciado esta tarde en la Cámara por Mussolini no alienta esperanzas de que se pueda hallar una solución del conflicto italoetiope antes de año nuevo.

## ULTIMA HORA LOCAL

### UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO EN TORRES

Próximamente a la una menos cuarto de la madrugada fué atropellado en el pueblo de Torres, por un camión que se dio a la fuga, don Artemio Fernández, prestigioso guardia civil retirado y empleado de la Real Compañía Asturiana de Minas.





SENSACIONAL PARTIDO DE LIGA

## RACING - BARCELONA

A las tres, en el Sardinero

PARA LUSTRAR SUELOS Y MUEBLES, SOLO HAY UN PRODUCTO  
REALMENTE SELECTO

### «ENCAUSTICO ALIRON»

## ACTIVIDADES ESCOLARES

INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA

El ilustrísimo señor director general de Primera Enseñanza comunica telegráficamente, con fecha 6 del actual, lo que sigue:

«Contestando a repetidas consultas sobre si la Orden ministerial de 12 de noviembre último, referente a vacaciones, afecta al Magisterio primario, esta Dirección general manifiesta que tanto dicha Orden como su antecedente, la de 7 de diciembre de 1934, se refieren exclusivamente a los establecimientos de enseñanza superior y secundaria.»

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y demás efectos.

UNA VELADA

## EN LA MUTUA ESCOLAR CANTABRICA

Los alumnos de esta Mutua, como remate a una fervorosa novena en honor de la Inmaculada, tuvieron ayer una lucidísima velada músico-literaria, que llamó poderosamente la atención de los asistentes a ella.

La buena traza y acertada distribución de los números; la feliz ejecución de los mismos, culminó en la bella pieza «Barro y cristal», en la que el formidable actor señor

## CARTELERIA

LA NARBON.— Hoy, a las 4,30, 7,15 y 10,30

Estreno - DOS Y MEDIO, graciosísima comedia por los ases de la risa Weeler y Woolsey, secundados por Spanky, el famoso héroe diminuto de La Pandilla. Butaca a las 4,30 y 10,30, 0,75; a las 7,15, 1,25. A las 11,30, MATINEE, DOBLE SECUESTRO, asunto de intriga y misterio. Butaca 0,30

PABELLON NARBON.— Desde las 3,30 - LA ALEGRE DIVORCIADA, por Gingers y Fred Astaire con el famoso baile EL CONTINENTAL. Cantado en español por Raul Roulien.

POPULAR VICTORIA.— Desde las 3,30 - MERCARES DE LA MUERTE, en español. Una película vigorosa que constituye una lección para los pueblos, ante el negro fantasma de la guerra. Completará el programa el emocionante combate MAX BAER - JOE LUIS, la maravilla negra.

CINE FRONTON.— Desde las 3,30 - La emocionante película americana - EL FORASTERO, por Tim Mc Coy.

Bárceña obró a las mil maravillas el difícil papel de Antón.

La romanza, para bajo, «El zapatero», interpretada por el mismo señor, mereció los más calurosos aplausos, demostrando que tiene facultades excepcionales para «il bello canto» y para la declamación.

Los niños Domingo Escudero, Ángel González, Antonio Castilloy Horacio Mancebo, con singular gracia y con una vis cómica superior a sus años, deleitaron al público con el infantil entremés «Yo quiero ser perro».

Diez angelines de carne y hueso, aunque sin alas ni ricitos, declamaron una lindísima glosa del «Bendita sea tu pureza», que conmovió hondamente al auditorio por la belleza de la composición y la ingenuidad de los minúsculos artistas.

El P. Restituto, profesor de esta Mutua, con sentimiento exquisito y bien timbrada voz, nos hizo saborear, en medio del más profundo recogimiento, la delicada romanza, para tenor, de Tosti, «Vorrrei Morir».

Del popular «ia» poco tenemos que decir, su precocidad artística es de sobra conocida de nuestro público; sus andanzas con la pizarra luna en el monólogo «¿A tiempo?» le confirmaron, una vez más, como actor de «primo cartel».

La parte musical corrió toda ella a cargo del reverendo Padre Andrés Gómez, profesor de música de esta Agrupación; su paciencia de benedictino supo dar a las partes de coro y solo una perfección insospechada de afinación y bello colorido musical.

En resumen: una velada que acredita de buen gusto a sus organizadores y que pone de relieve la excelente educación artística que reciben de sus inteligentes educadores los niños y jóvenes que acuden a estas escuelas.

Hoy, domingo, a las cinco en punto, el cuadro artístico de esta Mutua dará testimonio de su valer, poniendo en escena la regocijante comedia en tres actos, original del gran Muñoz Seca, «¿Qué tienes en la mirada?»

Deseamos a estos actores el más lisonjero éxito, y quedan invitados todos los familiares de los alumnos, así como los antiguos alumnos que no hubieren recibido invitación particular. —A. Lara.

## LA GOTA DE LECHE

Don Mariano Benítez de Lugo, 25 pesetas; doña Adela Rulloba de Pascual S Juan, 5; doña Blanca Corral de Martín, 1; doña Mercedes Fernández Vellido, 10; señorita Cuca Rulloba, 5; doña Laura Gándara de Pascual, 5.

Los donativos se reciben en el domicilio de la señora presidenta, Burgos, número 9, tercero, y en la Institución Concordia, 42.

## GRAN CINEMA

Hoy domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30

EXITO CLAMOROSO de la sensacional película musical

# La Alegre Divorciada

por GINGER ROGERS y FRED ASTAIRE. (Creadores de La Carioca)

Presentación de la nueva danza EL CONTINENTAL, cantada en español por RAUL ROULIEN. La danza de los besos. La locura del siglo. El film cien por cien dinámico que bailará el mundo, como bailó «La Carioca».

Completará el programa BODAS DE DULCINOVA (dibujo en technicolor).

Mañana lunes, FEMINA - NOCHE DE MAYO. Una producción UFA de Kate von Nagy. El próximo jueves - Reentrecimiento, LAS CRUZADAS, el espectáculo cumbre del año.

PRO CINE MORAL. El abono para las funciones del mes de diciembre continuará abierto los días 9 y 10, en el Gran Cinema, de 11 a 1 y de 4 a 6.

## MARIA LISARDA COLISEVM

HOY DOMINGO A las 4,15, 7,15 y 10,30

GRAN EXITO de la producción nacional, adaptación de la obra escénica de JARDIEL PONCELA

# ANGELINA O EL HONOR DE UN BRIGADIER

Creación de ROSITA DIAZ JIMENO

EL MAYOR EXITO COMICO DE LA TEMPORADA ACTUAL

El martes, PAUL MUNI en su primera creación cómica: «QUE HAY NELLIE» PRONTO, la emperatriz de las musicales

## ROBERTA

El mayor clarde de toilettes realizado en el cinema, con IRENE DUNNE, la de la voz de plata, y los reyes de la danza FRED ASTAIRE y GINGER ROGERS. Estreno simultáneo en Madrid y Barcelona

## SALON VICTORIA

Hoy domingo, a las 4,30 y 7,15

SENSACIONAL EXITO de la emocionante película en español

# Mercaderes de la muerte

Una película vigorosa que constituye una lección para los pueblos, ante el negro fantasma de la guerra. Completará el programa el más emocionante combate celebrado en el mundo

## Max Baer - Joe Louis

Butaca a las 4,30 y 10,30, 0,75; a las 7,15, 1,25.

## COSAS DE NARDO

# EL PICO DEL ARCA

Sébase que Nardo Cabezas, aunque él lo disimule, tiene el riñón bien cubierto. La hacienda del labrador vale según se la trate, y Nardo, desde que apenas hace a la cantería, la cuida y trabaja de un modo que produce doble que en otras manos. Claro que en esto colabora su mujer, Tanasia, fuerte y hacendosa si las hay. De este modo, Nardo y Tanasia van haciendo ahorros, y con los ahorros, de vez en cuando, echan otro añadido a sus terrenos, y con ello el producto aumenta y los ahorros también, y así sucesivamente.

Pues hace unos días, Nardo y Tanasia consideraron sobre la conveniencia de emplear una buena parte de esos frutos en algo más palpable y «efetivo» que los números de una libreta. Ello fué debido a que Nardo explicó a su costilla, con detalle y ejemplos, el significado de una palabra de moda: «Restricciones».

—Restricciones, mujer, pinto el caso, es tal que si unu gana un jornal y se lo dan descontao, o tal que si tú pones dinero y cobras de réitos unu o dos o medio y viene el Gobierno y te dice: abaja el pistón y a escotar, que pa eso pago yo guardia civil y camineros galoneados; de modimanagera que como ca vez el gasto del Gobierno es más grande, porque, a fin de cuentas, allí es como una familia que vaiga teniendo cada año más bocas, pues cá vez el beneficio natural de lo de unu está más comisqueado y más enriquecido, ¿me comprendes?

—¿Pus sabes, chacho—le dijo Tanasia a su marido—que ya son muchas retapaciones las que te hacen al dinero? ¡Hijo! A esti paso, luego resulta un puru aire tóu ello. Luego bien, poco... da la labranza, pero me se hace que se apone más que el agorro.

Y como Nardo estaba de acuerdo, dispusieron emplear una parte de los suyos en la compra de unos carros de tierra, que convinieron con un vecino a quien, al revés que a ellos, le venían mal dadas. Y tuvo Nardo que bajar a Santander, donde guarda «el pico del arca» depositado en un Banco.

Refunfuñó Tanasia, como tiene por costumbre en estos casos: —Esto trae el tenelo tan lejos de casa. Viajes pa llevarlo. Viajes pa traerlo. Y apelligrando siempre, en el camino si se pierde, alregeador del Banco si te lo meten mano, y allí dentro dau caso apelligrá también, que no me fio yo mucho de esas gentes que tien por oficio el guardar el dinero de los demás y dales réitos encima. Con su aquí lo harán.

—Mujer, ellos tien su modo. —Su modo, su modo... Dime hombre: si tú les llevas los cuartos pa que te los guarden bien guardaos y además de guardádelos bien guardaos te dan más encima, no me digas, ¿no es cosa de pensar si tóu ellu tendrá su trampa?

—¿Y ónde los tien los ricos y bien les va? —Amigo, los ricos son los ricos y les tendrán respeto, pero, ¡ah, pobre!, el día que a esos que te lo guardan les haga falta, Dios quiera que no llegue, ¡madre!, que tirarán de lo tuyo emprimeramente.

—¿Güeno, mujer, a sacar voy empués de tóu. —Mira bien no perdelo cuando te lo den, que ya que te lo haigan tuvido, no vaigas ahora a hacela traéndolo. —De eso ya me encargo yo—repuso Nardo; y, como queda dicho, emprendió el viaje.

Tuve la suerte de encontrarme con Nardo el día que bajó por el dinero. Le tropecé en la calle y en las proximidades del Banco. Por cierto que iba yo con un amigo, y como éste veía que nos miraba mucho y al fin se adelantaba hacia nosotros un hombre astroso y desarrapaço, echó mano al bolsillo para sacar una limosna, diciendo: —Estos mendigos no le dejan a uno andar por la calle. Mira qué jastialón haciendo el vago.

Entonces me fijé en que era Nardo el que se aproximaba. En mi vida, ni con la indumentaria de faena en su propia casa, le había visto tan desastrado. Traía, a no dudarlo, lo más viejo que pudo encontrar para ponerse: unos calzones remontados, no por arte, sino por imperio del desgaste; un chaleco de un color y la chaqueta de otro, mugrienta y con pispajos, y unas alpargatas sucias y hasta un tanto boquiabiertas.

Susto y sorpresa llevé viéndole de aquel modo, y como él comprendiera la extrañeza de mis miradas, díjome: —No se asuste, don Paco, que no es que haiga venio a menos. Al revés, que ha dio viniendo a más y á está el ite.

Y me explicó entonces lo que le traía a la ciudad, y que habiendo tantos robos y atracos, ningún medio mejor de evitar sospechas de riqueza que presentarse tal como él lo hacia: hecho un pobre de solemnidad.

—De todos modos, ten cuidado, Nardo; que esos accidentes suceden cuando están de Dios. Si no te atracan, puedes, por ejemplo, perderlo... —Hombre... Verdá es. Pero tengo yo mi modo también de que si eso pasara... amos, que no es fácil que lo alcuentre más que yo mesmo.

—¿Caramba! ¡Eso es extraordinario, Nardo! —No hay como discurrir—respondió él—. Discurriendo se vale doble, porque cuasi siempre lo que discurrir uno mesmo tié pa uno mesmo un aprecio que no lo que le puedan dar discurrir

los demás. Y ellu se entiende, pues lo discurrir por uno es de uno mesmo tan solamente y naide le ha llevao parti del méritu natural con que la incurriencia nace.

—Está bien eso, Nardo. Vienes hecho un filósofo.

—No vengo muy runfante, no—dijo sin entender—. Pero, por la cuenta que me tiene...

—¿Y qué?—le pregunté, bajando la voz—. ¿Ya lo llevas?

—No, señor, no. ¿Pa qué tan trempano? Quite, quite, mejor es aguardar a la megodía, que cuando renos lo tenga unu encima... Me vine por aquí alregeador del Banco, pa ver si estaba estu como siempre. Pero a casa de usté pensaba dir ahora, así es que me alegro de bele alcontrao.

—¿Pues qué se te ofrecía?

Miraba el hombre de reajo a mi amigo, como temeroso de hablar; el otro lo comprendió, despidiéndose; y cuando estuvimos solos, Nardo me dijo:

—Pus hombre, quería yo pedile el favor, si es que no tiene inconveniente, de que entrara por mí a coger el dinero. Viene unu tan bobón, más que sea adrede, que pa la calle, bien, pero pa metese aonde estí laluu... A la mejor me toman por anguru de esos del atraque.

—Descuida, que esos andan más elegantes. Pero haré lo que tú quieras.

—Pus enestonces... ¿Ónde habrá por ahí un rincón?—y dirigiendo la vista en torno, porque se hallaba muy en descampado—. Amos atrás de aquellos esconces—dijo, señalando a la fuente de Concha Espina.

Nos dirigimos hacia allá. Y observé, por cierto, que Nardo miraba a la estatua insistentemente, hasta que al fin comentó:

—De calear como esta güena moza bían de ser muchas, pa que andara bien el mundo.

Y ya detrás del monumento, como dos timadores que estuviéramos preparando algún «asunto», Nardo me entregó una cartilla, no sin advertirme que tomara tan sólo billetes «tercios», para entenderlos bien.

Me había separado de él, dirigiéndome hacia el Banco, cuando él me me llamaba:

—¡Don Paco! ¡Eh, don Paco! ¡Oiga! No se le olvide que me cuenten los caíos.

Se quedó esperándome, entré en el Banco, hice la operación, salí y al reunirme con él, me dijo:

—Venga pa acá, que he alcontrao a la otra parte de los jardines un güen sitio pa hablar.

—¿Dónde? —En aquella casuca que paez de señores y resulta que es pa echar la braga.

Llévome allá quieras que no, a fin de poder recibir el dinero a escondidas de todo el mundo. Y después de entregárselo le dejé, con ello bien apañado, pues me imaginaba que el modo de asegurarlo sobre sí que fuera a adoptar Nardo podría requerir inclusive que se quedara completamente a solas...

Y se volvió Nardo a su pueblo con los billetes a buen recaudo, mas cerciorándose, no obstante, con frecuencia, de que no le habían desaparecido de donde los llevaba.

Cuando se apeó en Somonte, asegurase una vez más de que le acompañaban los cuartos y tomó el camino de su barrio diciéndose:

—Mira que el natural del hombre es arrecelar de por sí. Yo tengo seguridad de que lo llevo bien guardaos, y, sin embargo, me se va la mano a atocámelo y me lo seguiré atocando tan y mientras que no llegue a casa.

Y aún con aquella «seguridad» y con aquel «atocamiento» constante, el diablo quiso tomarle el pelo a Nardo, y hete que poco antes de llegar al fin de su viaje, al querer asegurarse una vez más de que los cuartos estaban en su sitio, encontróse con que se habían mudado, al parecer.

Mudósele también la color a Nardo. Un temblor de piernas, un frío, un sudor luego y una agitación enseguida le comovieron.

Se palpó en todos los sentidos, como si pudieran los cuartos haber variado de sitio dentro de sus ropas. Pero esto hubiera sido aún más extraño que el extravío, y no sucedieron las cosas tan extraordinariamente. Los billetes habían abandonado a Nardo sin decirle adiós.

Fuéronse al hombre los ojos atrás, y enseguida los pies, con enorme inquietud, y mirando y remirando hacia todos lados. Al encontrarse con las primeras gentes que venían en dirección contraria les preguntó:

—¿Beis alcontrao por ahí daque cosa? —Le contestaron que no, pero la curiosidad aldeana obliga siempre a inquirir.

—¿Qué perdistes, hombre? —Aticuenta...—repuso Nardo con indiferencia.

Pero le vieron irse muy preocupado, mirando al suelo. Hasta que se encontró con otros y les hizo la misma pregunta:

## A nuestros suscriptores de fuera de Santander

A aquellos de nuestros suscriptores de fuera de Santander que no hayan hecho aún efectivo el importe de su suscripción del último semestre, les rogamos tengan a bien hacerlo antes del día 20 del corriente, enviando a nuestra Administración, por correo postal, las QUINCE PESETAS de su adeudo, avisándonos por correo la fecha de la imposición y el nombre y domicilio de domicilio, para evitar confusiones.

De no hacerlo así, pasada la fecha indicada, y para poder formalizar nuestro Balance de fin de año, les libramos un cheque bancario, a su cargo, por el importe dicho, más los gastos de giro, por entender que prefieren esta forma de pago.

En este caso, agradeceremos a nuestros amigos suscriptores que dispensen a nuestro giro la acostumbrada buena acogida.

¿Quién va a belo cogio, aunque lo haiga visto, diendo tal como iba? La confianza en su sistema le hacia conservar la esperanza. Y con razón.

Escrutando sobre sus pasos, dió con un calcetín viejo, muy repasado, sucio de polvo. Reprimió un gesto de alegría, agachóse y buscó en él con impaciencia. Allí estaban sus billetes, y con ello en la mano y la mano en el bolsillo, corrió, deseando llegar, hacia casa.

—¿Qué traes ahí, hombre?—dijole Tanasia al ver cómo sacaba el calcetín viejo y empolvado.

—El dinero—dijo él, enseñando el fajó.

—¡Juósus! ¡Va un arti de traerlo! —El mejor—la contestó Nardo, aunque, por no asustarla, sacrificó la demostración de referirle lo sucedido—. ¿Estuvo así?

—Estuvo antes y dió que el notario de Mazarreda bían avisau que sublérais mañana a firmar la escritura.

Nardo debió muy tranquilamente los billetes, luego de contarlos; mirando a meter en el calcetín y, mirando a todas partes, lo tiró, como quien lo desprecia, sobre un montón de leña picada que había al fondo del estragal.

—Pus hasta mañana—dijo. Francisco CUBRIA SAINZ

## ATENEO DE SANTANDER

SECCION DE LITERATURA

En la presente semana, y en fecha que se señalará oportunamente, dará un recital de poesías en este Ateneo la señorita Fidelita Díaz, ajustándose a un selecto programa de composiciones clásicas y modernas.

La actuación de Fidelita Díaz es esperada con verdadero interés, ya que viene consagrándose como una cultivadora depurada del difícil arte de la recitación.

## MEJORAN LOS CATARROS LAS

# Pastillas Crespo

## VIDA RELIGIOSA

HOY, EN LA CATEDRAL, BENDICION PAPAL

Con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción, habrá hoy, a las nueve y media, misa conventual solemnisima, que celebrará de pontifical nuestro excelentísimo y reverendísimo prelado, que a la vez predicará en ella, habiendo ofrenda solemne al ofertorio.

Al final de la santa misa, próximamente a las once menos cuarto, dará la bendición papal nuestro excelentísimo y reverendísimo prelado.

Por la tarde, a las cuatro, el santo rosario y terminación de la novena.

## IGLESIA DE LOS PADRES PASIONISTAS

Misas a las seis y media, ocho y diez. La de las diez es misa de catequesis.

Por la tarde, a las dos y media, catecismo para los niños; a las seis, rosario, plática, exposición, ejercicio de la novena y reserva.

Los días ordinarios, a las cinco y cuarto, doctrina para los niños de este barrio.

## CAPILLA DE SAN ANTONIO (Padres Capuchinos)

Por la mañana, misas a las seis, siete, ocho, nueve, diez y once. La misa de ocho será la de comunión general. Durante ella interpretará preciosos motetes el coro de señoritas dirigido por la señorita Avelina.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, santo rosario y sermón, terminándose los cultos con la reserva de S. D. M.

## GRAN CASINO SARDINE

HOY Baile

EXITO CASINO'S ORQUESTA CABALLERO SEÑORITAS

BAR REDUCIDOS

Se celebrará el sorteo entre los ileres que se han sumado a la FIESTA DE LAS MODISTAS, a palcos que el Gran Cinema ha galado para la película UNO que se exhibirá el viernes próximo.

## SALON LICEO

A las 4,30, 7,15 y 10,30 - La grandiosa superproducción

# EL NIÑO DE LAS MONJAS

LA PELICULA DEL AÑO QUE DEBEN VER TODOS

## SALON "GONG"

EL PREFERIDO POR EL PUBLICO

Actuando la orquesta-maravilla FOX-SUIN

Precios reducidos — Lujosos palcos — Pistas de baile

## ALBUM POETICO

De una tristeza infinita, de un afán insatisfecho, te quejas a todas horas, sin que haya entretenimiento que te cause una alegría; sin que se disipe el tedio de tu corazón, que nunca tuvo un amor duradero.

De todo cuanto consigas, te hastias en un momento, y de lo que no has logrado, la envidia te tiene enferma.

¿Qué ambiciones? ¿Qué proyectos? ¿Qué codicia tu deseo? ¿Ir hacia tierras remotas? ¿Otro ambiente y otros cielos? ¿Y... ¿para qué?, si tampoco verás colmado tu anhelo; que está vacía tu alma de ternuras y de afectos.

Imaginas que dichoso serás marchándote lejos, y te engañas, que con una va la gloria o el infierno; que huir de nosotros mismos, ¡eso sí que no podemos!

Es conveniente que sepas por si aún estás a tiempo de refrenar ambiciones y ahuyentar absurdos sueños que sucede, muchas veces, correr en busca, muy lejos de lo que, si bien se mira, cerca, muy cerca, tenemos.

Luis Ochoa de la Paz

## espectáculo

MARIA LISARDA.— A las cuatro, siete y cuarto y diez y media, «Angelina o el honor del brigadier».

GRAN CINEMA.— A las cuatro, siete y cuarto y diez y media, «La alegre divorciada» y «Dulcinoiva».

SALA NARBON.— A las cuatro, siete y cuarto y diez y media, «Dos y medio».

«El forastero».

PABELLON NARBON.— Desde las tres y media, el mismo programa del Gran Cinema.

SALON VICTORIA.— A las cuatro y siete y cuarto y diez y media, «El forastero».

POPULAR VICTORIA.— Desde las tres y media, el mismo programa del Salón Victoria.

CINE FRONTON.— Desde las tres y media, «El forastero».

SALON LICEO.— A las cuatro, siete y cuarto y diez y media, «EL NIÑO DE LAS MONJAS».

SALON DE LIERGANES.— Desde las cuatro y media, «El forastero».

SALON IRIS (Mellado).— Desde las cuatro y media, «El forastero».

GRAN CASINO DEL SARDINE.— Monumental baile de cinco y media, grandioso baile porquesta «Fox-Suin».

CAMPOS DE SPORT.— A las tres y media, «El forastero».

## GRAN CASINO SARDINE

HOY Baile

EXITO CASINO'S ORQUESTA CABALLERO SEÑORITAS

BAR REDUCIDOS

Se celebrará el sorteo entre los ileres que se han sumado a la FIESTA DE LAS MODISTAS, a palcos que el Gran Cinema ha galado para la película UNO que se exhibirá el viernes próximo.

## SALON LICEO

A las 4,30, 7,15 y 10,30 - La grandiosa superproducción

# EL NIÑO DE LAS MONJAS

LA PELICULA DEL AÑO QUE DEBEN VER TODOS

## SALON "GONG"

EL PREFERIDO POR EL PUBLICO

Actuando la orquesta-maravilla FOX-SUIN

Precios reducidos — Lujosos palcos — Pistas de baile